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Človek ako dar
„Pokojný večer na vŕšky padal, na sivé po-

lia...“ - začiatočné verše básne Ivana Kraska nám 
v mysli pripomínajú atmosféru jesene a v nej ukry-
té tajomné chvíle. Chvíle, preniknuté spomien-
kami i veľkou nádejou, láskou a vďačnosťou. 
Začiatkom novembra prechádzame bránou cin-
torína s kyticou voňavých kvetov, či s vencom 
zo sviežej čečiny. Cintorín posiaty drobnými 
svetielkami a trblietajúci sa v mihotavom  pla-
meni zapálených sviec, tmavé obleky, vážnosť 
v tvári, dojemné ticho a v ňom odriekaná mod-
litba - to sú prejavy našej lásky a úcty...

Zapaľujeme aj my sviečku a pritom v našej 
mysli ožívajú tváre, postavy i životy našich 
drahých... Nestratili sa z nášho srdca, oni ne-
zomreli, ich duše žijú a čakajú na vzkriesenie 
tela a my cítime, akoby tu boli s nami, veď to, čo 
nás spájalo predtým, to nás spája i teraz - a to 
je láska. Pravá láska nikdy nezanikne a nikdy 
neprestane, ona ako jediná preniká chvíľou 
smrti a zostáva večným spojivom nás s tými, 
ktorých sme mali a stále máme radi...

V takejto chvíli by sme si chceli navravieť, 
že život človeka to je len príchod a nútený 
odchod. Život človeka je však oveľa viac. 
Človek je darom, lebo láska mu dala život. 
Sme tu z lásky a sme tu pre lásku. Naši drahí 
zomrelí: otec, mama, žiaľ niekedy i syn či 
dcéra a ďalší naši najbližší pokrvní príbuzní, 
a my uprostred nich spojení putom lásky si 
uvedomujeme, že náš život by nebol taký akým 
je, alebo by vôbec nebol, keby ich nebolo. 
K úcte a vďačnosti srdca voči Bohu i voči 
nim za dar, ktorými boli, a sú, títo naši drahí 
pre náš život sa pripájajú aj naše tiché slová 
žičenia. Chceme, aby dosiahli šťastie, radosť 
i pokoj svojich duší, prajeme im to a vrúcne sa 
modlíme za to. 

Prechádzame cintorínom a zastavujeme sa 
pri hroboch, v ktorých čakajú na vzkriesenie aj 
tí, s ktorými nás spájala a spája láska výberu 
nášho srdca. Je tu manžel alebo manželka, 
priatelia a známi, možno kamaráti z detských 
čias alebo učitelia a kňazi - dlhoroční priatelia 
našich duší... 

„Čo môžem pre teba teraz urobiť?“ - ozý-
va sa naliehavá túžba lásky v našom srdci. 
Potrebujú našu lásku, ako sme my potrebovali 
ich lásku. Môžeme im pomôcť do Neba, do 
večného domova lásky a blaha a našou lásk-
ou môžeme doplniť to, čo sme nestihli, alebo 
zanedbali v láske voči nim. Hlboké a dojímavé 
sú tieto chvíle pri hrobe, lebo azda až tu sme 
pochopili, akým veľkým darom bol a je pre nás 
ten, kto v hrobe odpočíva...

 Mario Orban, farár

Starosta MČ Bratislava – Rača Ján Zvonár spolu s katolíckym farárom 
Mariom Orbanom a evanjelickým farárom Dušanom Kováčikom vás pozývajú 

1. 11. 2009 o 17,00 h na cintorín na Detvianskej ulici na slávnostnú spoločnú 
spomienku pri príležitosti Pamiatky zosnulých.

Nie je to tak dávno, čo 
sa ma jedna novinárka 
opýtala, či nemám pocit, že 
si dnes mnohí ľudia mýlia 
demokraciu s anarchiou. Ne-
mal som čas uvažovať nad 
odpoveďou, ale i tak mi na-
padlo jedno. Ak aj niekedy 
skupiny ľudí, alebo i jednot-
livci, prekračujú zabehané 
konvenčné hranice a vy-
jadrujú svoj názor, je to práve 
jeden zo znakov demokra-
cie  - sloboda prejavu. Ak 
dodržiavajú zákon, majú to 
dovolené.Tí starší si určite 
ešte spomínajú na novem-
brové udalosti spred dvadsia- 

tich rokov, keď sme 
sa na cestu k slobode 
a demokracii, ale i k 
vzniku samostatného 
slovenského štátu vy-
brali.

Za bod zlomu považujeme 
17. november 1989, keď sa 
tisícky študentov vtedy ešte 
v Československej socialis-
tickej federatívnej republike 
(ČSSFR) vybrali v Prahe do 
ulíc manifestovať za zvrh-
nutie komunizmu a nastole-
nie demokratických hodnôt. 
Aj v iných mestách republiky 
si pripomínali občania  Deň 
študentstva rôznymi spôsobmi 
a všetci sme s napätím sle-
dovali, na televíznych obra-
zovkách,  ako sa napriek tomu, 
že manifestácia bola pokojná, 
stupňovalo napätie na strane 
mocenských síl štátu, ktorého 

politickí predstavitelia po-
chopili, že prišiel okamih, keď 
ľudia majú politickej  šikany 
a neslobody dosť.  

O dva dni už vzniklo 
v Čechách Občianske fórum 
a na Slovensku Verejnosť proti 
násiliu a Československo si 
vtedy získalo autoritu a pod-
poru na celom svete. Najmä 
na každodenných mítin-
goch sa vytváral za štrngania 
kľúčov koridor pre slobodné 
myšlienky, na pódiá vystupo-
valo množstvo umelcov, ved- 
cov, ale i jednoduchých ľudí. 
Bola to nezabudnuteľná atmo-
sféra, keď nikomu  neprekážalo  
sychravé počasie, premrz-
nutí spievali, úplne cudzí 
ľudia navzájom spolu hovo-
rili a hlavne, počúvali sa. Na- 
stalo obdobie veľkých zmien. 

Keď sa sloboda stala skutočnosťou

Ešte pred niekoľkými rokmi 
platilo o Rači, že patrí k tým 
mestským častiam Bratislavy, 
kde je vcelku priaznivá situá-
cia v páchaní trestnej činnosti. 
Konečne to bol aj jeden 
z dôvodov, prečo ju vyhľadávali 
záujemcovia o bývanie.

Dnes však najmä drobná kri-
minalita - devastácia verejného 
majetku, osvetlenia, zariadení 
detských ihrísk, sprejeri a často i bezohľadné 
parkovanie - to sú všetko nepríjemnosti, 
ktoré Račanom strpčujú život. Preto starosta 
Rače vyvinul nemálo úsilia, aby sa počet 
príslušníkov Mestskej polície  v tejto časti 
zvýšil, aby ich viac bolo vidno práve v uli-
ciach a na verejnosti.

Dnes je realita iná. Za účasti náčelníčky MsP 
v Bratislave JUDr. Zuzany Zajacovej a námest-

níka primátora Bratislavy JUDr. Tomáša 
Korčeka  prijal starosta Rače Ján Zvonár  nových 
príslušníkov polície, ktorí budú pôsobiť v tejto 
mestskej časti. Ako zdôraznil starosta, „nie je 
predsa možné, že ráno prechádzate do práce, 
či obchodu cez park a nájdete tu zdevastované 
lavičky, odpadkové koše alebo porozbíjané vit-
ríny, ktoré boli ešte večer predtým v poriadku. 

(pokračovanie na str. 4)

(pokračovanie na str. 4)

Alica Rogóová (Východné). Jaroslav Žembera (Krasňany) a Juraj Tóth

Uplynulo 20 rokov 
od „nežnej“ revolúcie

Mestských policajtov bude viac
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(Ne)Ľahostajnosť
Štatistiky neúprosne odhaľujú náš nezáujem o správu vecí 

spoločenských, či chceme, alebo nechceme, aj spoločných. Voľby 
(do čohokoľvek) v nás vyvolávajú alergické reakcie, v tom horšom 
prípade ľahostajnosť. Akoby nám skutočne bolo jedno, kto veci 
spoločenské a spoločné spravuje. Či už ide o štát, kraj, obec. Je 
nám to však skutočne jedno? Evidentne nie, lebo väčšina z ne-
voličov celé štyri roky frfle, akí neschopní ľudia vedú náš štát, kraj, 
obec. Ako myslia len na seba a svoje (prípadne úzko stranícke) 
záujmy a občan je im ukradnutý. Lenže - nie je to vlastne naopak? 
Nie je občanovi ukradnuté, kto sa bude starať o jeho potreby? Ak 
by to tak totiž nebolo, tak by išiel voliť. Prezidenta, predsedu, sta-
rostu, poslancov. Tým všetkým totiž svojím hlasom vo voľbách dá-
vame  mandát, aby spravovali veci spoločenské, aj spoločné.

Hoci si predsedu Bratislavského samosprávneho kraja (župa-
na) a krajských poslancov budeme voliť už po tretí raz, ešte stále 
počúvam hlasy, že župa je občanovi nanič. Skutočne? Kto sa po-
tom stará o to, aby fungovali stredné školy? Kto sa stará o to, aby 
sa ľudia dostali aj z malých obcí do práce, k lekárovi, do školy? 
Kto sa stará o postihnutých? Kto sa stará o to, aby si motoristi 
nezničili svoje autá, keď práve nejazdia po diaľnici, či po cestách 
prvej triedy? Mrzí ma, keď niekto povie, že župa nič neurobila. 
Bratislavský samosprávny kraj (župa), to totiž nie je len jeho pred-
seda, ale predovšetkým ľudia, ktorí pracujú v oblasti sociálnych 
vecí, zdravotníctva, školstva, dopravy… A povedať, že nič ne-
spravili, nič nerobia, to je klamstvo a znevažovanie ich práce.

Mnohí možno nechodia voliť preto, že nevedia, komu majú dať 
svoj hlas. Občania v predvolebných kampaniach totiž už počuli 
toľko nesplniteľných sľubov a ľúbivých slov, že už neveria nikomu 
a ničomu. Možno by ste viac ako na predvolebné reči mali dať 
na to, čo vám hovorí srdce, skúsenosť s ľuďmi, ktorí sú na kan-
didátkach. V samospráve totiž viac, než o stranícke smerovanie, 
ide o konkrétnych ľudí. Ľudí, ktorí sú závislí od občanov, od us-
pokojovania ich potrieb, od riešenia ich problémov.

Ak si takých ľudí zvolíme, bude sa nám všetkým v našom kraji 
žiť lepšie. A - budeme vedieť, že sme sa o to zaslúžili predovšetkým 
my. Tým, že sme boli voliť, že sa aktívne zúčastňujeme na správe 
vecí spoločenských a spoločných.  

 Vladimír Bajan,
 Predseda Bratislavského samosprávneho kraja  

Voľby do orgánov bratisla vského samosprávneho kraja 14. novembra 2009

Ak ste do 20.10. 2009 nedostali do schránky Oznámenia o čase a mieste ko-
nania volieb, prosíme vás aby ste sa obrátili v pracovnom čase na zriadenú Ná-
mietkovú kanceláriu, Kubačova č.21 (v budove MÚ) osobne alebo telefonicky 
na čísle 49 11 24 62, Mgr. Ďuríková. 

V našej mestskej časti bude 18 okrskov. Zmeny nastali na Východnom, 
kde sme sa po rekonštrukcii vrátili späť do KS Impulz na Dopravnej 
22, v objekte budú dva volebné okrsky č. 14 a 15.
Volebný okrsok č. 1 Volebná miestnosť: Základná škola Tbiliská č.4
Volebný okrsok č. 2 Volebná miestnosť: Základná škola Tbiliská č.4
Volebný okrsok č. 3 Volebná miestnosť: Kultúrne stredisko Žarnovická č.7
Volebný okrsok č. 4 Volebná miestnosť: Knižkova dolina č. 2
Volebný okrsok č. 5 Volebná miestnosť:  Gymnázium školských bratov,  Čachtická 14
Volebný okrsok č. 6 Volebná miestnosť:  Základná škola J. de la Salle, Detvianska 
Volebný okrsok č. 7 Volebná miestnosť:  Základná škola J. de la Salle, Detvianska 
Volebný okrsok č. 8 Volebná miestnosť: Miestny úrad, Kubačova č.21
Volebný okrsok č. 9 Volebná miestnosť:  Gymnázium školských bratov, Čachtická 14
Volebný okrsok č.10 Volebná miestnosť:  Krasnianska beseda, Kadnárova č. 19
Volebný okrsok č.11  Volebná miestnosť:  Centrum voľného času, Hlinícka č.3
Volebný okrsok č.12 Volebná miestnosť: Základná škola , Hubeného č.25
Volebný okrsok č.13 Volebná miestnosť: Základná škola, Hubeného č.25
Volebný okrsok č.14 Volebná miestnosť:  Kultúrne stredisko Impulz, Dopravná 22
Volebný okrsok č.15 Volebná miestnosť:  Kultúrne stredisko Impulz, Dopravná 22
Volebný okrsok č.16 Volebná miestnosť: Materská škola, Pri šajbách 14
Volebný okrsok č.17 Volebná miestnosť: Základná škola, Tbiliská č.4
Volebný okrsok č.18 Volebná miestnosť: Kultúrne stredisko Žarnovická č. 7

Vážení voliči, pred hlaso-
vaním preukážete svoju totožnosť 
občianskym preukazom alebo 
povolením na trvalý pobyt pre 
cudzinca. Potom dostanete od 
členov komisie dva hlasovacie 
lístky a prázdnu obálku. Volíte 
zakrúžkovaním poradového čísla, 
ktoré je uvedené pred menom 
kandidáta. Na hlasovacom lístku  

na voľbu predsedu samosprávne-
ho kraja môžete zakrúžkovať 
poradové číslo iba jedného kan-
didáta. Na hlasovacom lístku na 
voľbu poslancov zastupiteľstva 
najviac dve poradové čísla, lebo 
toľko poslancov má byť v našom 
obvode zvolených. Oba hlasova-
cie lístky vložíte do obálky a túto 
do volebnej schránky.

POUČENIE

Predsedu a poslancov budeme voliť 14. novembra, v prípade, ak 
predsedu nezvolíme, bude druhé kolo 28. novembra. Rača a Vajnory 
patria spolu pod volebný obvod č.5 a budeme mať dvoch poslancov. 
Sídlo obvodnej volebnej komisie je na Gymnáziu Hubeného 23.

ZOZNAM KANDIDÁTOV
pre voľby do zastupiteľtva Bratislavského samosprávneho kraja

Volebný obvod Číslo 5
1.  Jozef Benčič, 44r., technik, Bratislava - Rača, Olšová 10, ÚSVIT
2.  Jozef Bratina, PaedDr., 5Sr., pedagóg, Bratislava - Rača, Kadnáro-

va 35, Strana zelených
3.  Milada Dobrotková, Ing. MPH, 54r., riaditeľka zariadenia soc. 

služieb, Bratislava Rača, Čachtická 17, Občianski kandidáti
4.  Zuzana Dzivjakova, Ing., 53r., ekonómka, Bratislava - Rača, Kad-

nárova 2525/18, SDKÚ - DS, KDH, SMK, OKS
5.  Ignác Havran, Ing., 54r., expert, Bratislava - Rača, Dopravná 6, 

Nezávislý kandidát
6.  Jozef Házy, Ing., 60r., elektroinžinier, Bratislava - Rača, Cypricho-

va 46, Nezávislé fórum
7.  Pavol Hudec, Ing., 54r., podnikateľ, Bratislava - Rača, Pri vinohra-

doch 23/0, Európska demokratická strana
8.  Ivan Janečka, 43r., podnikateľ, Bratislava - Rača, Kadnárová 65, 

Nezávislé fórum
9.  Milan Jurečka, Ing., 61r., technik, Bratislava - Rača, Tbiliská 9, SNS
10.  Dušan Konečny, 37r., podnikateľ, Bratislava - Rača, Bukovinská 7, SDĽ
11.  Michal Koniar, Ing., 62r., manažér, Bratislava - Rača, Závadská 

8, SDKÚ - DS, KDH, SMK, OKS

12.  Jaroslav Kuna, Ing., 44r., podnikateľ, Bratislava - Vajnory, To-
manova 80/A, Európska demokratická strana

13.  Karol Lysina, Ing., 30r., inžinier leteckej dopravy, Bratislava - 
Vajnory, Široká 30, MOST-HÍD

14.  Juraj Madzin, JUDr., 55r., právnik, Bratislava - Rača, Koľajná 
29, SMER - SD, ĽS - HZDS, Strana zelených Slovenska, HZD

15.  Jozef Mihál, RNDr., 44r., špecialista na dane a odvody, Bratislava 
- Vajnory, Široká 9, SaS

16.  Peter Pilinský, Mgr., 37r., ekológ, Bratislava - Rača, Úžiny 3, 
Strana zelených

17.  Štefan Piteľ, 69r., dôchodca, Bratislava - Vajnory, Pod Válkom 
14, KSS

18.  Rafael Rafaj, Mgr., 49r., poslanec NR SR, Bratislava - Rača, Al-
strova 190, SNS

19.  Peter Šinály, Ing., 51r., ekonóm, Bratislava - Rača, Karpatské 
nám. 13, Občianski kandidáti

20.  Anna Zemanova, RNDr., 50r., špecialistka pre financovanie sa-
mospráv, Bratislava Vajnory, Koncová 25, SaS

21.  Ján Zvonár, doc., MUDr., CSc., 58r., lekár, Bratislava - Rača, 
Oráčska 20, SMER - SD, ĽS - HZDS, Strana zelených Sloven-
ska, HZD

22.  Rastislav Žitný, 37r., obchodný manažér, Bratislava - Rača, Zá-
vadská 3, MOST HÍD



Voľby do orgánov bratisla vského samosprávneho kraja 14. novembra 2009
Volebný okrsok č. 1 – Volebná miestnosť: ZŠ Tbiliská č. 4

Karpatské námestie 2,3,4,5,6,7,8,9,10,11,12,13,14,15,16,17,18,19,20,21,22,23,24,
25,26,27,28,29 Na pántoch 7,8,9,12,14,16,18 Pri vinohradoch 209,211,213,215,217
,221,223,225,227,229,231,233,235,237,239,241,243,245,247,249,251,253,255,259,2
61,271,273,273A,275,320,324,326,330,332,334,336,338,340

Volebný okrsok č. 2 – Volebná miestnosť: ZŠ  Tbiliská č. 4
Závadská 1,2,3,4,5,6,7,8,10,12,14,16,18,20,22, súp.7622

Volebný okrsok č. 3 – Volebná miestnosť: KS Žarnovická č. 7
Cígeľská 2,4,6,8,10,12,14,16,18 Chladná 2,2/A,2/B,3,4,4/A,4 /B,6,12,16,18,20
Na medzi 1,1A,2,2A,3,4,5,6 Podkarpatská (Chladná) 1,3,5,16,18 Rudnícka 
1,2,4,6,8 Zvončeková 1,1/A,3,9,10,12,13,14,15,17,18,19,21,22,23,24,25,26,29,2
9/b,30,31,31/B32,33,34,36,37,38,39,40,41,42,43,44,46,47,49,50,52,54,56,57,5960,6
1,65,65/a,65/B,67,súp.6713,súp.9754 Žarnovická 1,3,5

Volebný okrsok č. 4 – Volebná miestnosť: Knižkova dolina č. 2
Alstrova 1,3,4,5,9,11,11A,13,15,17,19,21,23,25,27,29,31,33,35,37,39,41,43,4749,51,53,55,61,
63,65,69,79,83,91,95,97,99,101,105,109,113,117,119,121,123,127,131,133,135,137,139,141,14
3,145,153,155,157,159,161,165,169,173,175,179,181,185,187,187A,189,191,193,195,197,199
,201,203,205,209,211,213,215,219,221,223,225,227,229,231,233,235,237,239,241,245,247,24
9 Červená 2,4,5,6,7,8,9,10,11,17,19 Detvianska 1,2,2/A,3,4 Kaplinská 1,3,4,5,6,7,8,10,12,14 
Knižkova dolina 2,2A,4,6,8,10, súp.č. 9746 Modrý chodník 1,2,5,7,9,11,13 Nad kúriou 
1,2,3,4,5,6,7,8,10 Námestie  A. Hlinku 1,2,5,6,7,8 Olšová 2,4,6,8,10,12,14 Pri kolíske 
1,2,3,4,4/A,6,8,10,52,54,56,62,64,66,68 Pri vinohradoch 4,8,10,12,14,16,26,28,32,34,36,40,4
2,46,48,52,52/A,54,56,58,60,62,72,74,76,78,80,82,84,86,92,98,100,102,104,106,108,110,112,
116,118120,124,126,128,130,132,134,138,140,142,144,146,150,152,154,156,158,160,164,16
8,170,172,176,178,182,186,188,190,192,194,196,198,200,204,206,208,210,214,216,218,220,-
222,224,226,228,242,1,3,3/B,7,9,11,13,15,17,19,21,23,23/A,B,C,D,E,F,G,H,CH,K,I,25,27,29,33,
35,37,43,45,49,55,59,61,63,65,67,71,73,75,77,81,83,85,87,91,93,95,97,99,101,105,105A,109,111
,113,115,119,121,123,127,129,137,139,141,145,149,151,153,155,157,159,161,165,167,169,173,1
75,177,179,181,187,189,191,193,195,199,201,205,207 Stupavská 1,2,3,4,5,6,7,8,8/C,8/E,8/D,8/F
,9,10,11,13,14,14B,15,17,18,20,21,23,24,25,27,2930,31,33,33/A,33/B,33/C,D,E,35,36,38,39,43,4
5,49,51,5357,59,61,63 Stará Stupavská 2,4 Zlatá 1,2,3,7,9,11,12,súp.6580 Žulová 2,4,6,8

Volebný okrsok č. 5 – Volebná miestnosť: 
Gymnázium školských bratov, Čachtická č. 14

Alstrova 2,2A,4,6,8,10,14,16,18,20,22,24,26,28,30,36,40,42,44,46,48,52,54,5658,60,62,6
4,66,72,80,82,84,88,90,94,108,116,118,120,122,128,130,136,138,140,144,146,148,152,15
4,160,162,164,166,168,174,178,180,184,186,188,190,192,196,200,202,204,206,208,210,
214,216,218,220,222,224,226,228,230,232,236,238,240,242,244,246,252,254,256,258,26
0,262,264,266,268,270,276,278,280,282,288,292,294,298,298a Novohorská 1,1A,1B,1C,
1D,1E,1F,2,3,4,6,7,8,10,11,12,14,16,18,20,22,24,26,28,30,32,34,36,38,40,42 Sadmelijská 
1,2,3,4,5,súp.8110,súp.8111 Vtáčikova cesta 1,2,4,6,8,8A,10

Volebný okrsok č. 6 – Volebná miestnosť: 
ZŠ J.de la Salle, Detvianska č. 24

Albánska 2,3,4,5,5/A,6,7,8,9,9/A,10,11,12,13,14,16,18,54 Demänovská 1,2,5,6,8,9,10,12,13,
14,15,16,17,18,19,20,21,22,23,24,25,26,27,28,2931,33,34,35,35a,38,40,42,44,46,48,50,52,54,
56 Detvianska 9,10,11,12,14,18,20,25 Ihrisková 1,2,3,4,5,6,7,8,9,10,11,12,13,14,15,15a,16,1
7,18,19,20,21,22,23,24,25,26,27,29,30 Koľajná 1,2,3,4,5,7,9,11,11/A,13,15,17,19,21,23,25,2
7,29,31,33,35 Oblačná 1,3,4,5,6,7,8,9,10,12,14,15,16,17,18,19/a,20,21,22,23,24,25,25/A,27,2
8,29,30,31,32,33,34,35,36,37,38,39,41,43,45 Oráčska 1,3,4,5,7,9,10,11,13,14,18,19,20,21,22,
23,25,27,29 Púchovská 6,12,16 Remeselnícka 1,2,3,4,5,6,7,8,9,10,11,12,13,15,16,17,18,19,2
1,22,23,24,25,26,27,28,29,30,31,32,33,34,36,38,40,41,42,43,45 Rostovská 1,2,3,4,6,7,8,9,10,
11,12,13,14,15,16,17,18,20,21,22,23,24,25,26,29,30,31,32,33,34,35,38,39,40,41,42,43,44,45,
46,48,50,54 Stolárska 1,2,3,4,5,6,7,8,9,10,11,12,13,14,15,16,17,18,19,20,21,21A,22,23,24,25
,26,27,28,30,31,32,33,34,35,36,37,38,39,40,41,42,43,44,45,46,47,50 Trávna 1,2,3,4,6,7,8,9,1
0,11,12,13,14,16,18,18a,20,22,24,26,28,30,32,34 Úžiny 1,2,3,4,6,8,10,12,14,16,18 Víťazná 2
,3,4,5,6,7,10,11,12,13,15,16,17,17/A,18,20 Výhonská 2,2A,2C,3,4,5,6,7,8,10,11,12,13 Žitná 
17,19,23,27,29,42,44,44/A,46,50,52,54,56,58,60,62,64,66

Volebný okrsok č. 7 – Volebná miestnosť: 
ZŠ J.de la Salle, Detvianska č. 24

Čachtická 2,4,6,8,10,12,14,16,23 Jurkovičova 1,2A,3,4,6,6/A,6/B,8,18 Kadnárova 
94,96,98,100,104,106,108 Kubačova 15,17,18 Mudrochova 1,2,3,5,7,9,11,13,15,16

Volebný okrsok č. 8 – Volebná miestnosť: 
Miestny úrad, Kubačova č. 21

Barónka 1,3,4,5,6,7,8,9,10,11,13,14,15,16,18,20,22,24,26 Čachtická 1,3,5,7,9,11,1
3,15,17,19,21,23,25,27,29,31 Detvianska 4A,5,6,7,8,9,13,15,16,20,22,25,27,29,31,
33,33/A,35,37 Kafendova 2,4,6,8,10,12,14,16,18,20,22,24,26,28,30,38 Kubačova 
1,3,5,7,9,11,13,súp.99999, Plickova 1,2,3,4,5,6,7,8,9,10,11,12,12B,14, Rača 000

Volebný okrsok č. 9 – Volebná miestnosť: 
Gymnázium školských bratov, Čachtická č. 14

Bukovinská 1,2,4,5,7,8,9,10,11,12,13,14,15,16,17,18,18a,19,21,22,24,25,26,27,2829,
30,31,32,33,34,36,37,38,39,40 Hečkova 2,4,6,8,10,12,14,16,18, 20, 22, 24 Hrušková 
1,2,3,3A,4,5,5A,9,15,17,19,21,23,24,25,26,27,28,29,30,31,32,33,34,35,36,37,38,39,4
0,42,46,48,50,52,54,56,58,60,64,66,68,70 Hybešova 4,5,5a,6,7,8,9,10,11,12,13,14,15
,16,18,19,21,22,23,24,25,26,27,28,29,30,31,32,33,34,35,36,39,40,41,42,43,44,45,47,
49,51 Jakubská 1,2,4,5,6,7,8,9,10,12,13,14 Mrazová 1,2,3,5,6,7,8,9,10,11,12,14,15,
16,17,18,19,21 Ondrejská 1,2,5,6,7,8,9,10,11,13,14,15,17,18 Rumunská 1,1/A,2,2/
A,3,4,5,6,7,8,9,10,11,13 Stratená 2,2A,4,5,7,9 Strelkova 1,2,3 Žitná 1,2,3,3/A,4,5,6,8,
10,11,12,14,16,18,20,22,24,26,28,30,32,34,36,38,40

Volebný okrsok č. 10 – Volebná miestnosť: 
Krasnianska beseda, Kadnárova č. 19

Hagarova 1,2,3,4,5,6,9 Hubeného 1,3,5,9,11,13,15,17,19 Kadnárova 6,8,9,10,11,
12,13,14,15,16,17,18,19,20,21,22,23,24,25,26,28,30,32,34,36,38,40 Pekná cesta 2, 
súp.č. 9639 Vrbenského 1

Volebný okrsok č. 11 – Volebná miestnosť: 
Centrum voľného času detí a mládeže, Hlinícka ul. č. 3

Cyprichova 1,2,3,4,6,8,10,12,14,16,18 Hlinícka 1,2,2B,3,4,6,8,10,12,14 Horná 1,3,5 
Kadnárova 1,2,4 Nový záhon 2,4,6,6A,8 Pekná cesta 1,3,5,7,9,11,17,18,20,21,22,23 
Rača – Pri trati súp.9213 Račianska 98,99,100,102,104,106,108,110,112,114,116,11
8,120,122,124,126,128,130,132,134,136,138,139,140,141,142,143,143/A,144,145,14
6,148,150,152,154,156,157,158,159,160,161,162,164,164A,166,168,170,174,176,178 
Vinohrady - zastávka súp.3090
Volebný okrsok č. 12 – Volebná miestnosť: ZŠ Hubeného ul.č. 25

Hagarova 11,13,15,17,19,21 Hubeného 23,25 Kadnárova 27,29,31,33,35,37,39,41
,42,43,44,45,46,47,48,49,50,51,51A,52,53,54,55,56,57,58,59,60,61,62,63,64,65,66,6
7,68,69,70,71,72,73,74,76,78,80,82,84,86,88
Volebný okrsok č. 13 – Volebná miestnosť: ZŠ Hubeného ul.č. 25

Cyprichova 20,22,24,26,28,30,32,34,36,38,40,44,46,48,50,52,54,56,58,60,62,64,66,68,70,
72,74,76,78,80,82,84,86,88,90,92 Černockého 1,2,3,4,5,6,7,9,11,13,15,17 Hubeného 4,5,
6,8,9,10,12,14,16,18,20,22,23,24,26,28,30,32,34,36,38,40,42,44,46,48,50,52,54,56,58,60,6
2 Račianska 184,190

Volebný okrsok č. 14 – Volebná miestnosť: 
Kultúrne stredisko Impulz, Dopravná č. 22

Na pasekách 1,2,3,4,5,7,8,9,10,11,12,13,14,15,16,17,17A,17B,18,19,20,22 Sklabinská 
1,6,8,10,12,14,16,18A Šúrska 2,3,4,5,6,7,9,10,11,12,13,14,15,18,20,24,26 Východná 
1,3,3a,5,7A,7B,9,11,13,15,23

Volebný okrsok č. 15 – Volebná miestnosť : 
Kultúrne stredisko Impulz, Dopravná č. 22

Dopravná 1,2,4,5,6,7,8,9,10,11,12,14,16,17,18,19,20,21,22,23,25,27,29,30,31,33,34
,35,36,37,3839,41,45,47,49,51,53,55,57 Východné súp.č.7578

Volebný okrsok č. 16 – Volebná miestnosť: 
Materská škola, Pri šajbách č. 14

Pri šajbách 1,2,2a,4,6,8,10,12,14,14/A,16,18,20,22,24,26,28,30,32,34 Pribylinská 2 
Staviteľská 2,3,7,9,9A Žabí majer súp.č.3031

Volebný okrsok č. 17 – Volebná miestnosť: ZŠ Tbiliská č. 4
Kamilkova 1,2,3,4,6,7,8 Lisovňa 1,3,4,5,6,7,8,10,11,13,14,15,16,20,21,23,24,25,27
,29 Podbrezovská 2,3,4,5,6,7,9,10,11,12,13,14,15,16,18,19,20,21,22,24,25,26,27,29
,33,37,39,41,45 Rustaveliho 1,3,5,12,14,15,16,17,19,súp.č.7624 Tbiliská 1,2,3,4,5,6
,7,9,11,13,15,17,19,21,23,25,27,29

Volebný okrsok č. 18 – Volebná miestnosť: KS Žarnovická č. 7
Gelnická 1,2,3,4,6,8,10,12,14,16,18,20,22,24,26,28,30,34 Podbrezovská 28,28/A 
Popolná 2,3,4,5,6,7,8,10,11,12,13,14,21,23,24,25,26,27,28,29,30,32,34,36,38,48,50,54,
62,73 Potočná 1,2,3,4,4A,5,6/B,7,8,9,10,10/A,11,13,14,15,16,17,18,19,20,21,21A,21/B
,22,23,24,25,26,26A,26B,28,29,30,31,31/A,33,34,35,37,38,42 Pri vinohradoch 267
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Zoznam volebných okrskov

1.  Vladimír Bajan, Ing., 49r., ekonóm, Bratislava - Petržalka, Lenár-
dova 2, Nezávislý kandidát

2.  Róbert Beňo, Mgr., 47r., redaktor, Bratislava - Nové Mesto, De-
siata ulica č. 2, MOST- HÍD

3.  Mária Bertóková, MUDr., 53r., lekárka, Bratislava - Podunajské 
Biskupice, Podzáhradná 5, RIS

4.  Pavol Frešo, Ing., Bc., 40r., poslanec NR SR, Bratislava - Staré 
Mesto, Murgašova 2, SDKÚ - DS, KDH, SMK, OKS, SaS

5.  Martin Halás, Ing., 37r., politik, Bratislava - Podunajské Bisk-
upice, Baltská 33, SDĽ

6.  Juraj Janošovský, Ing., 56r., technik, Bratislava - Staré Mesto, 
Karpatská 2, ÚSVIT

7.  Zdenko Marton, RSDr., 60r., politológ, Senec, Jánošíkova 21, 
KSS

8.  Jaroslav Paška, Ing. arch., 55r., poslanec Európskeho parlamentu, 
Bratislava Nové Mesto, Cádrová 7/A, SNS

9.  Peter Pilinský, Mgr., 37r., ekológ, Bratislava - Rača, Úžiny 3, 
Strana zelených

10.  Miloslav Šimkovič, JUDr., 55r., advokát, Bratislava - Devínska 
Nová Ves, Bystrická 6, Európska demokratická strana

11.  Branislav Záhradnik, PhDr., Mgr., 36r., právnik/manažér, Bratis-
lava - Karlova Ves, Veternicova 12, Nezávislý kandidát

ZOZNAM KANDIDÁTOV
pre voľby predsedu Bratislavského samosprávneho kraja
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Spisovateľ a politik Niccolo Machiavelli pred 
takmer  500 rokmi povedal, že zmena plodí vždy 
ďalšiu zmenu. A 17. november ich vyvolal veľmi 
veľa. Uskutočnili sa voľby do federálnej vlády, 
prvým demokraticky voleným prezidentom 
sa stal Václav Havel, zažili sme po desiatkach 
rokov odchod sovietskych vojsk, ktoré nás oku-
povali vyše dvadsať rokov. Každá krajina má 
svoju vládu, ale len tá demokratická má opozíciu 
a to práve sa na Slovensku stalo. V parlamente 
na základe prvých slobodných volieb zasadli 
vedľa seba poslanci rôznych politických strán 

s rovnakým právom hlasovať. Namiesto kolek-
tívnej zodpovednosti nastúpila individuálna,  
každý má právo na svoj názor, vznikli nové 
pravidlá hry, ktorých zárukou bol právny štát. 
Najvyššou záruku právneho štátu sa však stala 
ústava. V nej sú úplne jasne zakotvené práva, ale 
i povinnosti občanov. Vznikol politicky nezávis-
lý Ústavný súd, ktorý háji a stráži dodržiavanie 
ľudských práv. Zásady rovnosti platia, šance na  
slobodný život i sebarealizáciu boli otvorené.

Chápem, že sú medzi nami mnohí, ktorým 
sa nepodarilo zrealizovať všetky svoje pred-

stavy a sny. Niekedy sú okovy zvykov veľmi 
okliešťujúce a zabraňujú rozletu. Poznám 
slušných a čestných ľudí, ktorí sami priznali, 
že sa zmenám nedokázali prispôsobiť a nedarí 
sa im dobre. Na miestnom úrade sa snažíme 
pomáhať sociálne slabším, investujeme do 
škôl, zdravotníctva, športu, kultúry. Šťastie sa 
však strieda so smolou. Taký je život. Podstat-
né podľa mňa je najmä to, že každý a najmä 
naši potomkovia, majú šancu zariadiť si život 
tak ako chcú. A o tom sa nám pred dvadsiatimi 
rokmi ani nesnívalo. 

Narastá nám trestná činnosť najmä v tomto smere, čo občanov znepokojuje 
a na čo sa ako starosta nemôžem nečinne prizerať. Som rád, že sme s našou 
požiadavkou našli pochopenie  a od zvýšenia počtu okrskárov si sľubujem, 
i keď nie okamžité, ale predsa podstatné zlepšenie verejného poriadku v Rači. 
Skutočne mi záleží na zdraví  jej obyvateľov a aj na hmotnom majetku obce.“

K súčasnému okrskárovi Jurajovi Tóthovi sa pričlenili Alica Rigóová 
pre Východné a Jaroslav Žembera pre Krasňany. Okrskári majú v bu-
dove MÚ na Kubačovej ulici vyčlenenú kanceláriu s úradnými hodi-
nami v utorok, stredu a štvrtok vždy od 8. do 10. hodiny. Inak sa budú 
pohybovať v teréne. (text a foto: mb)

Mestských policajtov bude viac

Uplynulo 20 rokov od „nežnej“ revolúcie

Prednostka MÚ BA - Rača Dagmar Kramplová (zľava), náčelníčka MsP Zuzana Za-
jacová a račiansky starosta Ján Zvonár
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(pokračovanie zo str. 1)

Vážení čitatelia, v Račianskom výbere č. 9 autor článku venovanému otvoreniu KS Impulz nedopat-
rením uviedol, že rekonštrukcia tohto stánku kultúry si vyžiadala navýšenie schváleného rozpočtu o 1,6 
milióna Sk. V skutočnosti navýšenie predstavuje 757 000 Sk, teda 25 128 €, z dôvodov, ktoré boli v článku 
uvedené. Za zmätočnú informáciu sa ospravedlňujeme. (r)

Jednosmerky 
pomáhajú

Je to nesporný fakt, i keď pre mnohých 
niekedy len ťažko akceptovateľný. 
Aj MČ Bratislava-Rača sa zapojila do 
komplexnejšieho riešenia dopravy v rámci 
Bratislavy tým, že sa postupne vyčleňujú 
niektoré ulice ako jednosmerné. Týmto 
opatrením sa zvyšuje počet parkovacích 
miest, ktorých je akútny nedostatok. V tej-
to etape boli po prerokovaní v dopravnej 
komisii na jednosmerný režim upravené 
ulice Gelnická, Cígeľská a Závadská. 
Aj touto cestou chceme požiadať mo-
toristov, aby toto opatrenie a nové do-
pravné značenie rešpektovali. (mb)

Na tohtoročnú jeseň by sa mohol sťažovať asi málokto.  Rodičia a naj-
mä ich deti z okolia ulice Úžiny dostali do užívania zrekonštruované 
detské ihrisko, ktoré sa zmenilo na nepoznanie. A ak zhotoviteľ predsa 
pár dní meškal, dôvodom bola oneskorená dodávka špeciálneho 
piesku, ktorý nemalo zmysel nahrádzať dočasne iným. 
Darček to bol síce objemnejší, ale určite potešil 
deti najmä predškolského veku a aj 
školákov.

Vynovené ihrisko sa mô-
že pochváliť novými hrací-
mi prvkami, preklápacími 
a závesnými hojdačkami, 
mini kolotočom, domčekom 
s kĺzačkou a lavičkami.

V súlade s celkovou koncepciou  obnovy detských ihrísk sa už teraz 
pripravuje rekonštrukcia menšieho ihriska na Závadskej, ktoré je pro-
jektované tiež  pre deti v predškolskom veku a zmeny zaznamená aj 

ihrisko na Tbiliskej  - práce  potrvajú 
do 23. novembra. Celkovo koncep-

cia obnovy detských ihrísk počíta 
s rekonštrukciou piatich cen-

trálnych so zachovaním piesko-
vísk a tiež tzv. okrajových. 

Celkom MČ vyčlenila 
len na nákup a inštaláciu 
nových hracích prvkov 

takmer 111 500 €. Tými-
to krokmi napĺňa smelý plán revi- 

talizácie ihrísk, čo už mnohí ocenili a prijali  
pozitívne. (mb)

Mestská časť Bratislava - Rača si za svoju česť 
považuje oceniť tých, ktorí prispeli k šíreniu jej dob-
rého mena a k jej rozvoju. Do 20.11.2009 môžu pí-
somne do kancelárie starostu podávať svoje návrhy 
poslanci a skupiny poslancov, poslanecké kluby 
a komisie Miestneho zastupiteľstva. 

Kto by mal byť nositeľom Račianskeho srdca? 
Kritériom sú napríklad aj úspechy vo vedeckej, vý-
skumnej, kultúrnej, športovej, pedagogickej a ďalších 
oblastiach verejného a spoločenského života, v prá-
ci s deťmi a mládežou, schopnosť zorganizovať 

činnosť pri zveľaďovaní 
životného prostredia, po-
moc občanom v núdzi, 
zdravotne postihnutým, 
ale i mimoriadne činy 
pri záchrane ľudských 
životov a materiálnych hodnôt. Ocenenie si zaslúžia aj 
tí, ktorí poskytujú kvalitné služby v oblasti obchodu, 
verejného stravovania, občianskej vybavenosti, ale 
aj sponzori a ľudia aktívni v prospech humanitných 
cieľov. (r)

Vynovené ihrisko

Fo
to

 : 
bk

Prijmite preto moje pozvanie spoločne si zaspomínať na chvíle, ktoré zmenili náš život. 
Stretneme sa 17. 11. 2009 o 15,00 h v Parku J. M. Hurbana.                           Ján Zvonár, starosta

Račianske srdce čaká
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Slovo poslanca

Vzdelanie stojí peniaze, 
ale ignorancia takisto
(Claus Moser)

Rodení spoluobyvatelia ma iste 
dôverne poznajú, pretože som 
rodený Račan. Som JUDr. Juraj 
Madzin, pôsobím ako poslanec 
druhého volebného obvodu Miest-
neho zastupiteľstva i ako predseda 
Komisie školstva a športu. Taktiež 
som členom Rád škôl pri Základnej 
škole na Tbiliskej ul. a Materskej 
škole na Gelnickej ulici. 

Keďže som otcom dnes už dvoch dospelých synov, dobre viem, 
aké dôležité a nevyhnutné pre ich ďalšiu budúcnosť bolo a je kva-
litné vzdelávanie.  Ako som už spomenul, moje aktivity poslanca 
úzko súvisia s touto oblasťou. Moja právomoc poslanca - predsedu 
Komisie školstva a športu nespočíva v priamom rozhodovaní, ale 
spoločne s mojimi kolegami zaujímame stanoviská, odporúčania, 
ktoré potom v súčinnosti s oddelením Školského úradu, predkladáme 
na rokovania miestneho zastupiteľstva. Verte, že táto problematika 
je nielen široká, ale aj veľmi náročná z pohľadu odborného, ale aj 
finančného. Na vystihnutie problematiky školstva tejto doby použijem 
slová Clausa Mosera:  „Vzdelanie stojí peniaze, ale ignorancia tak-
isto.” Skutočnosť, že obec dostala do vienka od Magistrátu hlavného 
mesta všetky školy (základné a materské) v nie zrovna vyhovujúcom, 
ba havarijnom stave, bez akejkoľvek finančnej zainteresovanosti, 
je tvrdá realita, s ktorou sa bolo nutné popasovať. Dnes už môžeme 
smelo konštatovať, že očakávané efektívne hospodárenie prinieslo aj 
prvé ovocie vo forme finančných prostriedkov. Naše školy už počas 
leta vynovili svoje priestory. Žiakov oboch škôl privítali v septembri 
vymaľované priestory, do dvoch tretín tried boli zakúpené nové la- 
vice a stoličky, boli zriadené odborné učebne, gymnastická telocvičňa, 
boli zrevitalizované ostatné priestory škôl. Popri týchto aktivitách 
nemožno nespomenúť aj množstvo športových podujatí a rôznych 
druhov súťaží, ktoré podporujeme nielen svojou účasťou, ale aj 
finančne a sponzorsky. Multifunkčné miniihrisko v areáli ZŠ Tbiliskej 
je priestorom nielen pre detí a žiakov škôl, ale aj pre športové vyžitie 
obyvateľov Rače.

Nezabudlo sa aj na našich najmenších. Na všetkých materských 
školách sa v lete maľovalo a čistilo, modernizovali sa priestory. V troch 
materských školách sa čiastočne vymenili okná, revitalizovali sa školské 
jedálne. Pre zvýšený záujem rodičov sa rozšírili priestory materskej 
školy, vybudovali sa nové sociálne zariadenia. Ako člen rád škôl veľmi 
dobre poznám problematiku a život školy. Spomeniem aj splnený závä-
zok rodičom detí - spustenie školského autobusu, ktorým sa vyriešila 
bezpečná preprava detí do krasnianskej ZŠ. Iste so mnou budete súhlasiť, 
že „vzdelanie stojí peniaze, ale ignorancia takisto.” Mnohokrát sa zao-
beráme otázkou vandalizmu a hľadáme cesty riešenia - často márne. Čo 
povedať nad zničeným čerstvo zrevitalizovaným pieskoviskom v MŠ 
Plickova ?! Rozbitými oknami, zničenými detskými aktrakciami v ob-
jektoch materských škôl, či ich znečistením?! Ako poslanec si nezakrý-
vam oči pred jestvujúcimi problémami, naopak, som rád, že sa môžem 
aktívne spolupodieľať na ich riešeniach. Ak by sme odignorovali tento 
stav, verte, že negatívny dopad by zasiahol práve naše - vaše deti, deti 
Rače. A to z nás nikto nesmie dopustiť. Týmto chcem osloviť Vás, 
milí Račania - spoluobčania, o spoluprácu a priamu zaangažovanosť 
vo veciach verejných a spoluobčianskych. Svojím pozitívnym príkla-
dom vštepujme do detí lásku a úctu k svojmu rodisku - miestu kde žijú. 
K našej malebnej Rači. Pravidelne sa stretávam s občanmi prvý ponde-
lok v mesiaci na poslaneckých dňoch, kde sa zaoberáme vašimi pod-
netmi, pripomienkami a návrhmi - je to aj na Vás. Juraj Madzin

O z n a m
Mestská časť Bratislava – Rača má zámer predať:

l  pozemok na Alstrovej ulici v Bratislave, parc. číslo 752/3, katastrálne 
územie Rača, o výmere 24 m2, zapísaný na LV č. 3958 

l  pozemok  parc. číslo 1561/10, katastrálne územie Rača, o výmere  
335 m2, zapísaný na LV  č. 3958, spolu s rodinným domom na Alstrovej 
40 v Bratislave, súpisné číslo 6557 

l  pozemok na Račianskej ulici v Bratislave, parc. č. 4968/13, katastrálne 
územie Rača, o výmere 3 384 m2, vedenom na LV č. 1

Podmienky obchodných verejných súťaží sú zverejnené  na internetovej 
stránke www.raca.sk a na vývesnej tabuli pred Miestnym úradom Bratislava 
– Rača, Kubačova 21, Bratislava.

To platilo doslova a do písmena, 
keď v polovici októbra do našej mest-
skej časti zavítala delegácia takmer 
štyridsiatky seniorov z krajín Európskej 
únie. V rámci svojho pestrého programu 
navštívili aj sieň Spolku vyslúžilých vo-
jakov, kde ocenili hodnotné artefakty ex-
pozície, neobišli ani tradičnú Račiansku 
izbu a všetkých na pôde miestne- 
ho úradu prijal starosta Ján Zvonár. 
Vyslovil potešenie nad faktom, že Raču 
dávno nepoctilo toľko zaujímavých ľudí 
z krajín EÚ, za ktorými sú hodnotné 
výsledky a ktorí sú v jednej osobe aj 
šíriteľmi dobrého mena o Slovensku 
a Rači u nich doma.

Európska seniorská organizácia kaž- 

doročne realizuje pre seniorov z únie 
školenia a semináre týkajúce sa so-
ciálneho postavenia a zabezpečenia 
seniorov v rámci svojej krajiny. Tento  
rok bolo hostiteľskou krajinou práve 
Slovensko. Po absolvovaní seminárov 
prijali pozvanie na tematický račiansky 
večer. Hostí privítala prednostka MÚ 
Dagmar Kramplová, ktorá zvýraznila 
charakter Rače s jej tradíciami, hud-
bou a gastronómiou. Seniori z Bel-
gicka, Česka, Holandska, Maďarska, 
Nemecka a Rakúska spolu so seniormi 
z račianskych klubov dôchodcov, sa cítili 
vynikajúco a návštevu u nás považujú za 
výnimočnú. Aj takto sa šíri chýr o Rači 
v zahraničí.  (text a foto: ma-hy)

Seniorská Európa v Rači

MZ Bratislava – Rača zo dňa 23. 09. 2009, uznesenie č. 393 – 395

Uznesenia z 22. rokovania

Rokovanie otvoril a viedol doc. MUDr. 
Ján Zvonár, CSc., starosta Mestskej 
časti Bratislava - Rača

u MZ Bratislava-Rača 
- schválilo
Program zasadnutia, overovate-ľov 
uznesení: Ing. Milan Jurečka, Rudolf 
Ivičič, členov návrhovej komisie: Fe-
dor Čerňan, Eduard Brychta. 
Doplnenie v časti uznesenia VZN 
367/07/07/09/P v bode a)
a) predloženie žiadosti o NFP v rámci 
výzvy č. OPBK/2009/1.1/03 za účelom 
realizácie projektu Revitalizácia ulíc 
Alstrova, Detvian-ska, Nám. A. Hlinku, 

ktorého ciele sú  v súlade s platným 
územným plánom obce/mesta/BSK 
a platným Programom hospodárskeho 
a sociálneho rozvoja obce/mesta/BSK
b) zabezpečenie realizácie projektu 
obcou/mestom/BSK počas celej doby 
jeho realizácie
c) financovanie projektu vo výške min-
imálne 10% z celkových oprávnených 
výdavkov na projekt stanovený 
žiadateľom, t.j. vo výške 80 000.-€

u Záver  
Mgr. Rafael Rafaj sa poďakoval prí-
tomným za účasť na zasadnutí mi-
estneho zastupiteľstva.
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„Tento projekt sa realizuje vďaka podpore z Európskeho sociálneho fondu v rámci
Operačného programu Zamestnanosť a sociálna inklúzia.“

www.esf.gov.sk

„Tento projekt sa realizuje vďaka podpore z Európskeho sociálneho fondu v rámci
Operačného programu Zamestnanosť a sociálna inklúzia.“

www.esf.gov.sk

Realizácia Národného projektu XXI - 2 
“Ukazovatele a systém hodnotenia 

efektívnosti aktívnych opatrení trhu práce”.

Realizácia Národného projektu XXI - 2 
“Ukazovatele a systém hodnotenia 

efektívnosti aktívnych opatrení trhu práce”

Názov prijímateľa: Centrum vzdelávania MPSVR SR
Názov projektu: “Ukazovatele a systém hodnotenia efektívnosti aktívnych opatrení trhu práce”
Názov Operačného programu: Zamestnanosť a sociálna inklúzia
Miesto realizácie projektu: Bratislavský samosprávny kraj
Trvanie projektu: 05/2009 - 1/2010
Výška nenávratného finančného príspevku: 59 956,71 eur
Kontaktné údaje: www.cvmpsvr.sk, bohunicka@cvmpsvr.sk
Ciele projektu: Modernizácia systému hodnotenia efektívnosti uplatňovania aktívnych opatrení trhu práce
Cieľová skupina: zamestnanci Úradov práce, UPSVAR a MPSVR SR
Hlavné aktivity projektu: 
1. Analytická štúdia
2. Vzájomná výmena skúsenosti a transfer know-how
3. Pilotné prieskumy vo vybraných úradoch práce, sociálnych vecí a rodiny
4. Referenčný manuál a zadanie pre SW a HW riešenie
5. Školenia, workshop, konferencia
Podporné aktivity projektu: Riadenie projektu a publicita

Centrum vzdelávania MPSVR SR začalo v máji 2009 implementovať  
Národný projekt “Ukazovatele a systém hodnotenia efektívnosti ak-
tívnych opatrení trhu práce”
Cieľom projektu je modernizácia systému hodnotenia efektívnosti 
uplatňovania aktívnych opatrení trhu práce. Projekt je v súlade s rám-
covou aktivitou  opatrenia aktívnej politiky trhu práce a podpory 
zamestnanosti, pričom jednou z podporovaných aktivít je aj vytvore-
nie monitorovacieho systému na priebežné hodnotenie efektívnosti 
aktívnych opatrení na trhu práce. Miestom realizácie projektu je 
Bratislavský samosprávny kraj. Medzi hlavné aktivity projektu pa-

tria analytická štúdia, vzájomná výmena skúsenosti a transfer know-
how, pilotné prieskumy vo vybraných úradoch práce, sociálnych 
vecí a rodiny, referenčný manuál a zadanie pre SW a HW riešenie 
a školenia. Cieľovou skupinou sú zamestnanci úradov práce, nepri-
amymi cieľovými skupinami sú uchádzači o zamestnanie a odborná 
verejnosť. Projekt bol podporený nenávratným finančným príspevkom 
vo výške  59 956,71 eur
Ukončenie projektu je v rámci harmonogramu aktivít naplánované na 
január 2010, kedy sa predpokladá aj prezentácia výstupov projektu 
v rámci záverečnej konferencie.
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5. 12. 2004 bolo slávnostne pre-
menované Námestie hrdinov na 
Námestie Andreja Hlinku. Po peri-
petiách, spojených s premenovaním 
námestia, nik z prítomných na osla-
ve nepredpokladal, že o päť ro-
kov, t. j. 22. 9. 2009, pri príležitosti 
145. výročia jeho narodenia (27. 9. 
1864), budeme na tom istom námestí 
slávnostne odhaľovať aj veľmi 
dôstojný pamätník tejto nevšednej 
a vzácnej osobnosti našich dejín - 
Otcovi národa - Andrejovi Hlinkovi.

Kto to vlastne Andrej Hlinka bol, 
že Račania po ňom pomenovali 
svoje hlavné námestie a postavili mu 
i honosný pamätník? Bol to horlivý 
rímskokatolícky kňaz, vlastenec, os-
vetový pracovník a národný buditeľ 
z obdobia najväčšieho ekonomic-
kého a národnostného útlaku Slová- 
kov z konca 19. a začiatku 20. sto- 
ročia. Spoločenské pomery ho pre- 
svedčili, že v národnoemancipač-
nom boji práca iba na poli duchov- 
nom, na poli osvety nestačí. Prišiel 
na to, že za politické práva Slová-
kov je nutné  bojovať hlavne poli-
tickými prostriedkami, preto vstúpil 
do politiky. Po sklamaní z politiky 
Zichyho Polgár party, ktorej bol 
členom, založil so svojimi priateľmi 
Slo-venskú ľudovú stranu (SĽS), 
ako skutočnú ochrankyňu práv 
Slovákov v Uhorsku. Z historic-
kého pohľadu založenie SĽS sa 
ukázalo ako najvýznamnejšia poli-
tická udalosť 20. storočia. Hlinka 
nekompromisne i za cenu väzení 

a finančných pokút realizoval svoje 
politické idey v zmysle svojho poli-
tického kréda „Za Boha a za národ” 
až do konca svojho života, čím sa 
stal najvýraznejším slovenským 
politikom z obdobia končiacej sa 
Rakúsko-Uhorskej monarchie, ako 
aj z celého obdobia 1. ČSR, kedy 
celú svoju energiu venoval boju za 
vytvorenie autonómie Slovenska, za 
dôsledné splnenie sľubov, ku ktorým 
sa Česká strana zaviazala ešte pred 
vznikom 1. ČSR v pamätnej Pitts-
burgskej dohode. 

O živom Andrejovi Hlinkovi sa 
nepísali básne. Hlinka to za života 
nepotreboval. No, po jeho smr- 
ti vďačnosť národa prepukla obrov-
skou silou. Bolo o ňom napísaných 
množstvo oslavných článkov a bás-
ní, boli po ňom pomenované námes-
tia, ulice i inštitúcie. I naša Rača, 
vtedajší Račišdorf, nestála stranou 
a jeho miestne zastupiteľstvo dňa 
30.10.1938, teda niečo cez dva me-
siace po jeho smrti, prijalo uznese-
nie o pomenovaní námestia na Ná-
mestie Andreja Hlinku (viď. zápis 
v Pamätnej knihe obce Račišdorf). 
Povojnový vývoj bol však nasmero-
vaný inam. Nová ideológia ovládla 
politické štruktúry spoločnosti, pred 
národ boli postavení hrdinovia iného 
typu, a tak sa z Hlinkovho námestia 
stalo Námestie hrdinov. Po Novem-
bri roku 1989 a zvlášť po 1.1.1993 
nádeje opäť ožili, že Andrej Hlinka 
bude opäť Otcom národa a že za-
ujme popredné miesto v panteóne 

slovenských osobností a že i naše 
námestie dostane opäť svoje pome-
novanie po ňom. V Bratislave boli 
vykonané mnohé premenovania ulíc 
a námestí, ale po Hlinkovi ani jedno. 
Z tohto dôvodu vyšiel MO - MS 
s iniciatívou a dal v tejto veci dňa 
9. 10. 2000 Miestnemu úradu prvý 
podnet na prinavrátenie pôvodného 
názvu nášmu námestiu.   

Andrej Hlinka rád chodieval do 
Rače, ba možno s určitosťou povedať, 
že mal Raču rád. Teraz i Račania 
dokázali, že i oni majú radi nášho 
národného hrdinu a Otca národa, že 
po ňom pomenovali svoje hlavné ná-
mestie a pri príležitosti 145. výročia 
jeho narodenia, doplnili ho i jeho 
dôstojným pamätníkom, za čo je 
treba vysloviť úprimné poďakovanie 
všetkým zaangažovaným funk-
cionárom a pracovníkom MÚ Bra-
tislava - Rača, menovite Rafaelovi 
Rafajovi, zástupcovi starostu.  

I keď dodnes nevieme, kde sa 
nachádzajú jeho telesné pozostatky, 
my Račania už máme jednu istotu, že 
Andrej Hlinka je aspoň symbolicky 
tu, medzi nami, je opäť v Rači. Dú-
fajme, že tentoraz už natrvalo.

Takže, Otec národa Andrej Hlin-
ka, vítaj medzi nami, nech Tvoja 
prítomnosť je trvalým zdrojom živej 
viery v sily národa a jeho aktívneho 
vlastenectva zvlášť v tejto dobe bez-
brehej globalizácie. 

 
 Ing. Rudolf Klokner, 
 člen výboru MO – MS

Do redakcie nám prišli ohlasy na nedávne odhalenie pamätníka Andreja Hlinku. Uverejňujeme všetky, ktoré prišli do uzávierky tohto čísla. 
V Račianskom výbere sa aj napriek našej periodicite snažíme o čo najaktuálnejšie informácie, a preto sa už k tejto téme viac vracať nebudeme.

Som presvedčený, že 
predchádzajúce generácie 
Račanov, ktoré sa stretli 
s Andrejom Hlinkom, by sa 
potešili nielen pomenova-
niu námestia, ale aj tomuto 
krásnemu pomníku. Touto 
cestou sa chcem poďakovať 
pracovníkom MÚ BA - Rača 
a prednostke Dagmar Kramp- 
lovej, ktorí dozerali na 
stavebné práce tohto pomní-
ka. Ďakujem poslancom MÚ 
BA - Rača, ktorí v rozpočte 
schválili peniaze na tento 
účel, veľkú vďaku a uznanie 
si zaslúžia poslanec Ľuboš 
Krampl a vicestarosta Ra-
fael Rafaj, ktorí presadzovali 
jeho výstavbu. Ako rodený 
Račan a poslanec sa chcem 
osobitne poďakovať staros-
tovi Jánovi Zvonárovi, ktorý 
veľmi podporoval posta-
venie tohto pomníka. Pán 
starosta, ďakujem. Vďaka 
patrí aj predstaviteľom 
rímsko-katolíckej farnos-
ti v Rači za posvätenie 
a všetkým Račanom, ktorí sa 
zúčastnili tohto slávnostného 
aktu, odhalenia pamätníka 
veľkého Slováka a náro-
dovca - katolíckeho kňaza 
Andreja Hlinku. 

 František Čmelko, 
člen KDH v Rači, poslanec 

MČ BA – Rača, člen Komisie 
pre dopravu, verejný poria-
dok a životné prostredie

Andrej Hlinka opäť v Rači...

Neželaná 
návšteva

Na začiatku školského roka 
sa deti potešili, keď im pri-
budlo zrekonštruované druhé 
pieskovisko (jedno piesko-
visko bolo zrekonštruované  
v minulom školskom roku). 
No radosť v detských očkách 
vyhasla  po vinobraní,  keď 
našli rozrezané a poodtŕhané 
prekrytia detských pieskovísk. 
Snaha kolektívu zamestnan-
cov a rodičov opäť raz vyšla 
nazmar, len škoda, že si to 
„niekto“ neuvedomuje, ako 
veľmi dokáže ublížiť tým 
najmenším.

Ďakujeme, ale návštevu 
v takejto forme si nepredsta-
vujeme.
 Kolektív detí, zamestnancov 
 a rodičov MŠ Plickova

Autobusom 
do Kauflandu 
- kedy?

Je len samozrejmé, že každého obyvateľa Východného, 
ale i ostatných Račanov zaujíma, kedy sa do Kauflandu 
budú môcť dostať aj mestskou hromadnou dopravou. Sta-
rosta MČ Bratislava - Rača Ján Zvonár to považuje za jednu 
z výsostne aktuálnych tém a v tejto súvislosti absolvoval na 
podnet poslancov z Východného viaceré rokovania, okrem 
iného aj v Dopravnom podniku. „Najväčší problém spočíval 
v tom, že autobus sa nemal pri tomto obchodnom centre kde 
otočiť, a tak sme rokovali aj so zástupcami novo vznikajúceho 
Fachmarkt centra, ktorý bude sídliť vedľa Kauflandu a buduje si 
tiež vlastné parkovisko. Potvrdili, že uvoľnia na zastávku auto-
busu časť parkoviska, pretože majú rovnaký záujem na zvýšení 
návštevnosti ich centra. Tento návrh pracovníci MÚ predložili aj 
Dopravnému podniku, ktorý zatiaľ nemal námietky voči takému-
to riešeniu. Teraz už len musíme čakať na dokončenie tohto 
parkoviska, predpoklad je, že ak všetko pôjde hladko, v novem-
bri by malo byť hotové. Potom by už predĺženiu trasy autobusu 
nemalo nič stáť v ceste.“ (oja)

Fond Nemecký 
kultúrny dom

Myšlienka a zámer rekonštrukcie Nemec-
kého kultúrneho domu našli medzi obyvateľmi 
svojich priaznivcov, o čom svedčia ich osobné 
príspevky do fondu NKD. Samostatný účet je 
vedený vo Všeobecnej úverovej banke, č. účtu  
2317028254/0200. Finančné prostriedky možno do 
fondu vložiť bankovým prevodným  príkazom, tiež 
platbou poštovou poukážkou, prípadne účelovým 
zložením hotovosti do pokladne MČ, ktorá zabezpečí 
ich vklad na k tomu zriadený účet. Všetky finančné 
vklady vám budú potvrdené bankovým výpisom 
s menom, priezviskom, resp. názvom vkladateľa, 
výškou vloženej sumy a dátumom vloženia.

Ak myšlienka rekonštrukcie tohto architektonic-
kého unikátu oslovila aj Vás a máte chuť a možnosť 
poskytnúť akýkoľvek príspevok, určite tak pomôžete 
dobrej veci. Na stránkach Račianskeho výberu 
pravidelne uverejňujeme mená darcov.
V poslednom období prispela
Zuzana Bohušova 20.-€ 

Ďakujeme!

Vaše listy...
nekončia v koši



Aj lyže 
majú dušu

10/09Račiansky výber

g Rátali ste vôbec všetky ocenenia, koľko 
ich je?

- Nie, ale vlastne z každého veteránskeho pre-
teku sa v posledných vyše desiatich rokoch 
vraciam z majstrovstiev sveta, alebo sloven-
ských pretekov s medailou. Vybojoval som 
si aj napríklad celkovo v roku 1999 v súťaži 
veteránov 4. miesto na svete. Som zaradený do 
kategórie B, to je od 55 rokov donekonečna, 
a tá sa ešte delí vždy po piatich rokoch.

g A koľko vás tam zvykne pretekať?

-V zahraničí v B kategórii okolo dvesto, na 
Slovensku je to menej.

g Kde všade ste boli?

- Radšej sa ma opýtajte, kde som nebol. Vďaka 
svetovým pohárom som prešiel celú Európu 
a bol som aj v Amerike.

g Odkedy sa vám začalo tak dariť?

- Na staré kolená!!! Najviac medailí som získal 
za posledných 12 rokov. 

g A to ste kedy začínali s lyžovaním, 
pred šesťdesiatkou?

- Mám v archíve ako prvú fotografiu 
zo svahu z roku 1948 ako deväťročný 
z Tatranskej Lesnej, kde bol otec správ-
com v Detskom raji. Som starý Račan, 
ale tam sme boli dva roky a postavil 
som sa na lyže. Keď sme sa vrátili do 
Rače, tak ma brávali starí Račania so 
sebou na lyže. Nebohý Rudo Kohút, Al-
bert a Lajo Ivičič, Stano Krištofič a iní, 
ktorí už ani nežijú. V Sučanoch sme po 
celej noci vystúpili z vlaku, celý deň 
išli peši na Meškálku, chodili sme aj na  
Chleb, jedlo na celé štyri dni v ruksaku 
na chrbte, lyže, vyšli hore, zviezli sa 
a išli domov. No, kto by dnes išiel na ko-

pec peši? Nikto. Už ani ja.
Potom som išiel na priemyslovku do Spišskej 
Novej Vsi - smer geológia - a tam sa vlastne začala 
moja lyžiarska kariéra. Od 1955. roku som vyhral 
okresné, krajské súťaže, dostal som sa každý rok 
aj na majstrovstvá republiky, bol som zaradený 
do dorasteneckého československého mužstva 
a odtiaľ som si doniesol dvakrát striebro a raz 
bronz. Žiaľ, na vojnu ma poslali na kraj sveta, kde 
ani vlak nestál - na Libavu. Po ukončení základnej 
vojenskej služby som s lyžovaním skončil. Predal 
som lyže a celú výbavu a hotovo. Pravda je, že som 
ani nemal veľa času, založil som si rodinu, mali 
sme s manželkou dcérku, odišiel som za prácou do 
baní na Gemeri, potom do ostravsko-karvinských 
baní, a tak som sa k lyžovaniu dostal iba sem tam, 
takmer nikdy. Všetko sa zlomilo pred dvanástimi 
rokmi, keď som sa náhodou stretol s priateľom, 
rodákom z Piešťan, ale žijúcim v Nemecku. Ten sa 
venoval lyžovaniu pretekársky a ako veterán mal 
viacero ocenení. Tak ma navnadil, že som onedlho 
pretekal s ním v Nemecku a už sa to začalo. Teraz 
sme rivali, ale stále sme kamaráti.

g To mi chcete povedať, že každý sa 
môže stať špičkovým športovcom aj po 
päťdesiatke?

- Začať športovať možno kedykoľvek, ak však 
niekto začne po päťdesiatke pretekať, musí mať 
danosti, aby zvládol techniku, musí prejsť rôzny-
mi spôsobmi tak, aby to robil automaticky, lebo 
môže sa stať, že zrazu nevie, kade má ísť a netrafí 
do cieľa. Stalo sa, že pri slalome mu povedali, že 
musí všetky palice obísť, akurát si nevšimol, že 
na tej poslednej je cieľ, a tak sa musel vrátiť a ním 
prejsť. Ale aspoň sa pobavíme. Ja som napríklad 
vymenil techniku aj tri, či štyrikrát, až teraz som 
spokojný. Hoci super - G mi až tak dobre nejde, 
asi niekde robím chybu. Aj lyže majú totiž dušu 
(kvalitu) a ak ju využijeme, zvíťazíme.

g Riskujete pri tom?

- Bez rizika to nejde. Iba sa voziť? Kvôli 
nejakému pätnástemu, dvadsiatemu miestu 
nepôjdem na preteky! Pred siedmimi rokmi 
som mal ťažkú zlomeninu, operovali ma, ale 
len sa trochu dalo, už som celú jednu sezónu 
stál na svahu aj so železami v nohe.

g Ako rýchlo idete?

Niekto zbiera známky, iný prasiatka, hrnčeky, vláčiky, autíčka. Lyžiar 
Zoroslav MARTINEC medaily. Má ich doma toľko, že spolu s víťaznými 
pohármi a inými symbolmi víťazstva - napríklad striebornou lyžičkou 
z Fínska - sa mu už nezmestili do jednej skrine a pre tie tohtoročné musel 
priložiť zvonku police. A na tom všetkom by nebolo nič zvláštne, veď je 
veľa športovcov s medailami, ale tento večne mladý Račan, „huncút zo 
svahu“, prednedávnom oslávil sedemdesiatku. Priznám sa, že po našom 
stretnutí som odchádzala zahanbená z toľkej energie, elánu a nadšenia 
pre šport, ale i pobavená, lebo počas celého rozhovoru môjmu partne-
rovi hrali veselé ohníčky v očiach a rozprával s nadhľadom, ktorý chýba 
mnohým oveľa mladším.
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- Veteráni (Masters) súťažia v slalome, je to točivá 
disciplína približne 400m, v obrovskom slalome na 
trase približne 1200 m - je tiež točivý, ale s voľnejšími 
bránami - a napokon v rýchlostnej disciplíne super – 
G, kde sa dosahuje až 100 km rýchlosť. 

g Na čo pritom myslíte, nebojíte sa?

- Že musím dôjsť do cieľa a musím vyhrať.

g Máte senzačnú kondíciu, ako trénujete?

- Na horskom bicykli som od jari doteraz najazdil 
viac ako 3000 km. Sadnem naň od jari do jesene 
tri, štyrikrát do týždňa, máme s kamarátmi taký 
okruh cca 40 km, raz sme v Juri, vo Vajnoroch, na 
Vinohradoch, v Marienthale, či na Košariskách.

g A strava?

- Áno, mám „špeciálnu“ - najem sa brynd-
zových halušiek, i čohokoľvek iného, aj slad-
ké, nedržím žiadne diéty, no a nepohrdnem ani 
dobrým račianskym vínkom.

g Venujete sa aj trénovaniu?

- Kedysi som sa venoval. Ak to však chcete 
robiť poriadne, už vám nezostane čas na seba. 
A potom, žiaľ, rodičia majú niekedy absolútne 
mylné predstavy o možnostiach a schopno-
stiach svojich detí. Často si myslia, že stačí 
zaplatiť a ratolesť vyhrá. A to nie je pravda.

g Lyžovanie je finančne náročný šport, ako 
tie náklady zvládate?

- Kedysi som mal aj sponzora, dnes si všetko 
musím hradiť sám.
Musím aj improvizovať. Napríklad kúpil som si 
celoročnú permanentku na svahy v Rakúsku, pri 
vstupe do domu ste videli karavan. Mám tam 
všetko potrebné, už aj v Rakúsku ma poznajú, za-
parkujem neďaleko hotela na parkovisku a oni sa 
smejú, že už je tu konkurencia - Zorov Parkhotel. 

g Máte vždy dobrú náladu? Možno aj taká-
to spokojnosť a vyrovnanosť je základom 
úspechu a dobrej kondície...

- Za čím sa mám chabrať? Celý život som tvrdo 
robil, mám dom, vinohrad (aj keď mi po dva 
roky ukradli všetku úrodu), zdravú dcéru, do-
brú a láskavú manželku so zmyslom pre humor, 
i poslušného psíka - fúzačika- Ajku. Užívame si 
spoločne dôchodok v pokoji, bez zhonu, všetko 
čo potrebujeme máme. Som spokojný tu, kde 
žijem - v Rači, mám mnoho priateľov, s ktorými 
sa stretám a čo je hlavné, vždy si želám v prvom 
rade zdravie a zatiaľ je mi ho dopriate.
 Text a foto: Oľga Janíková
P.S. Spolu s poslancami Jurajom Madzinom a Ru-
dolfom Ivičičom (ktorí nás na tohto výnimočného 
športovca upozornili), račianskym starostom Jánom 
Zvonárom a predstaviteľmi MÚ BA - Rača, želáme 
veľa zdravia, spokojnosti a športových úspechov 
pri reprezentovaní Rače doma i za hranicami aj do 
ďalšej sedemdesiatky.

„Žiaľ, nemám žiadny čarovný prútik, aby som mohol každému klubu dôchodcov dať vlastný veľký 
klub so stopercentným vybavením, veľa peňazí, aby mohli rozvíjať svoju činnosť. Aj keby som veľmi 
chcel“, povedal členom KD Rača na stretnutí pri príležitosti Mesiaca úcty k starším račiansky starosta 
Ján Zvonár. „Vždy som si vážil skôr narodených obyvateľov Rače, ktorí celý život žili, pracovali 
a zveľaďovali našu mestskú časť. Preto,  keď prišla za mnou prednostka MÚ BA – Rača Dagmar 
Kramplová a povedala mi, že dôchodcovia by veľmi potrebovali audio zariadenie s CD prehrávačom, 
aby si mohli prehrávať pesničky, ktorým sa aktívne venujú a šíria dobré meno Rače, rozmýšľal som, 
ako na to. Možno viete, že som sa už viackrát vzdal nároku na vyplatenie odmien, na ktoré mám 
nárok a žiadal som o ich presunutie na iné účely, robím tak aj teraz. A tak vám veľmi rád odovzdávam 
nielen mikrovežu s CD prehrávačom a rádiom, ale i televízor a DVD prehrávač. Užite si ich v zdraví 
a spokojnosti.“

Toto gesto sa stretlo s veľkým potleskom 
a radosťou seniorov, poďakovali sa nielen 
slovne a potleskom, ale i zaspievali pár 
račianskych piesní za sprievodu harmoniky. 
Ich nálada sa preniesla i na starostu, neodolal 
pokušeniu a na chvíľu si vzal harmoniku, na 
ktorej kedysi hrával. Tento vzťah k muzike 
prekvapil všetkých dôchodcov, i poslanca Ju-
raja Madzina a vedúcu oddelenia sociálneho, 
kultúry a športu MÚ BA - Rača Katarínu 
Petrovskú, ktorí ho takto nepoznali. Potom ho 
však predsa len premohla tréma a radšej si so všetkými zaspieval. Milé stretnutie bolo prvé v rámci 
Mesiaca úcty k starším. Starosta zavítal medzi seniorov aj do Krasnianskej besedy a do Domova 
dôchodcov na Podbrezovksej ulici.

Ďalšie podujatie , ktoré môže pokojne niesť visačku najvyššej kvality bolo v nedeľu 11. októbra. 
Opäť sa potvrdilo, že Račania vedia naplniť do posledného miesta jestvujúce sály, ak je záruka v po-
zvaných umelcoch. Kongresová sála Hotela Barónka bola jednoducho plná a prítomných prišli pobaviť 
Gizka Oňová s Magdou  Pavelekovou, ktorým, ako povedala samotná speváčka, vekový priemer prišiel 
vylepšiť Stanislav Vitáloš. V ich interpretácii zazneli vskutku nestarnúce  pesničky, ktoré si pospe-
vovali aj račianski „starkí“ a búrlivý smiech a ovácie zaznievali po krátkych a vtipných rozprávaniach 
a divadelných scénkach. Veru, kto prišiel – neoľutoval. Všetkým prítomným na záver odovzdali kvet, 
aby im aspoň krátky čas  pripomínal tieto príjemné chvíle. Vari najvýstižnejšie všetko dianie pome-
novala organizátorka Eva Bielčíková, týmito slovami: Život je ako symfónia. Aby vyznela, musí odznieť 
celá. Spokojnosť všetkých bola oprávnená.

Úcta  starším, sviatok, ktorý pôvabne ladil s pestrofarebnou jesennou príro-
dou sa na Rendezi v KS Impulz  niesol v skvelej atmosfére a nálade. Prvá 
dáma humoru a speváckeho umenia legendárna pani Maja Velšicová to ro-
zohrala na najvyššie stupne smiechu a potlesku. Chytľavé rytmické piesne, 
scénky plné vtipu a iskrivého humoru, vhodne ladené s básňami, ľudskými 
postrehmi zo života. Stále svieži seniori na Rendezi si svoj  zaslúžený svia-
tok úcty k starším vychutnali veľkými dúškami smiechu a dobrej 
nálady, oceňujúc vďačným potleskom umenie pani Velšicovej, 
ktorá  vie tak potešiť srdce a dušu človeka. Dievčatá z Osvety 
v spolupráci s kultúrnou komisiou MČ Rača mali dobrý cit 
pri výbere kultúrneho programu s pani Velšicovou, ktorý 
ako prvé podujatie slávnostne otváral, dúfajme dlhú, 
úspešnú históriu kultúrnych akcií, ktoré chcú zabaviť, 
poučiť, pohladiť dušu obyvateľov Rendezu.

Prežitie príjemných  a pohodových chvíľ v KS 
Impulz želajú poslanci za MČ Rača - Rendez 
(Východné). 

Darčeky pre seniorov
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Súťaž Račianskeho Výberu

V roku 2009 vám prinášame nové témy dotýkajúce sa zdravia:
STRAŠIAK MENOM CUKROVKA
O cukrovke, odborne diabetes, počul už asi každý. Počet diabetikov 
nielen u nás, ale aj vo svete prudko vzrástol a stále viac je nielen takto 
postihnutých dospelých, ale aj detí - čo je naozaj alarmujúce. Slovenské 
J. V. kvapky - DIA sú unikátne účinné bylinné kvapky, vyrábané pod 
pria-mym dohľadom autora receptúr, ktoré sú navyše veľmi šetrné k or-
ganizmu.

J. V. kvapky - DIA
• pomáhajú znižovať hladinu cukru v krvi
• podieľajú sa na stabilizácii glykemickej 
krivky (u nevybalancovaného typu diabetu)
• pozitívne vplývajú na sekundárne postih-
nuté orgány (oči, cievy, obličky...)
• pomáhajú odstraňovať sprievodné znaky 
diabetu (smäd, nadmerné potenie, únava, 
svrbenie a pod.)
• vytvárajú vhodné pozadie na účinok in-
zulínu a PAD (perorálne antidiabetiká)
Pri pravidelnom a dlhodobom užívaní je možné, po porade s DIABE-
TOLÓGOM, postupne znižovať dávky antidiabetík, príp. aj inzulínu.
Zloženie: • Chmeľ obyčajný • Ovos siaty • Brusnica čučoriedková • Púpava 
lekárska • Pŕhľava dvojdomá • Nátržník vzpriamený • Očianka rostkovova

Zo všetkých správne odpovedajúcich vyžrebujeme 3 výhercov, ktorí 
získajú a v redakcii si prevezmú hodnotný balíček - J. V. kvapky - DIA, 
keramický pohárik, pero, čaj. 

Na odpovede čakáme do 10. 11. 2009. Výhercov uverejníme v novembri 2009.

Ceny venuje spoločnosť 
VALOVIČ, s.r.o. 
a Čajovňa EUFRÁZIA

Opäť sa môžete zapojiť do pravidelnej vedomostnej súťaže 
nášho mesačníka. Vaše odpovede v obálke označenej heslom 
S.R.V. môžete do redakcie Račianskeho výberu doručiť 
viacerými spôsobmi:
l  Do schránky v sídle redakcie na Žarnovickej ul. 7
l Poštou na adresu redakcie
l  Elektronickou poštou na adresu  redakciarv@raca.sk

Najskôr vyhodnotenie:
Vedeli ste, že obličky patria medzi vylučovacie ústrojenstvo, a že silné 
protizápalové účinky má rastlina nechtík.
Výhercami vedomostnej súťaže Račianskeho výberu S. R. V. č. 9 sa 
stali: Tomáš Holý, Marta Považancová, Anna Hojná. Blahoželáme.

SÚŤAŽ S.R.V. č. 10
1. Ako sa odborne nazý-
va CUKROVKA?
    • hepatitis
    • diabetes
    • nephritis
2. Mnohí diabetici si 
musia „pichať“:
    • inzulín
    • infúziu
    • infekciu

Vzájomne výhodné 
partnerstvá

Najmä v poslednom období možno označiť Raču za veľmi zaují-
mavý región aj v zahraničí. Už sme písali o rozvíjajúcej sa spolupráci 
s gréckym mestom Katerini, kde je zmluva „na spadnutie“, počas vi-
nobrania sme u nás privítali delegáciu z talianskeho Priverna, často 
k nám chodia i z rakúskeho Golsu. Aký význam majú takéto stretnutia 
pre našu mestskú časť? 

Partnerstvo akceptujú a podporujú všetky štáty EÚ. Neznamená len vzá-
jomné návštevy vrcholných  funkcionárov a predstaviteľov samosprávy, ale 
má širší rozmer. V praxi to znamená napríklad možnosť využívať dotácie, 
ktoré podporuje EÚ v oblasti  kultúry, športu, ale i v ostatných verejných 
činnostiach. Tieto dotácie môžu využívať obidve strany.  Ide o to, aby sa 
ľudia vzájomne spoznávali, ale i dokázali šíriť spoločné myšlienky, ktoré 
štáty spájajú a navzájom sa inšpirovali pri vzniku nových aktivít na miest-
nej úrovni.

Napríklad v talianskom Priverne v tomto roku zorganizovali Stredoveké 
slávnosti. Využili pritom dotačný fond EÚ s tým, že pobyt všetkých 
zahraničných delegácií bol financovaný z prostriedkov EÚ. Naša mestská 
časť sa prezentovala kvalitným račianskym vínom a bol oň veľmi veľký 
záujem. Samozrejme, hovorilo sa tam aj o iných pozitívach nášho regiónu, 
čo sa stretlo s veľkým záujmom a už aj prvými úvahami o možnej spo-
lupráci. Vzájomne užitočné partnerstvo nemôže vzniknúť na princípe 
nejakých direktív, ale na vôli oboch strán. Istý čas trvá, kým sa jednotlivé 
partnerské mestá spoznávajú, zhodnotia vzájomné možnosti a až potom 
pristúpia k podpísaniu zmluvy. Na jednej strane ide o zviditeľňovanie, na 
druhej prínos príde do mestskej časti inými formami – môže sa zvýšiť záu-
jem o cestovný ruch, vzniknú obchodné kontakty, čo ocenia podnikatelia, 
teda takto sa  región rozvíja. Rača žije bohatým kultúrno-spoločenským 
životom. Máme množstvo športových, kultúrnych organizácií, školy, kluby 
dôchodcov, toto všetko sú cieľové skupiny, na ktoré môže byť naviazaná 
partnerská spolupráca. Dôležité sú projekty, ktoré subjekty vytvoria. Mest-
ská časť však nemôže pôsobiť ako organizátor týchto podujatí či projektov, 
v tomto prípade je sprostredkovateľom. Vytvára podmienky, aby všetky 
subjekty, či už občianske, alebo aj podnikateľské, ktoré na miestnej úrovni 
pôsobia, mali vytvorené podmienky na priamu spoluprácu. Potom je len na 
jednotlivých subjektoch, ako budú tieto možnosti využívať. (oja)

Najmä v uplynulom septembri 
sa hlavne na základe požiadaviek 
občanov v Rači vykonával už 
potrebný orez stromov verejnej 
zelene. Všetky práce sa vykonáva-
li dodávateľsky, nakoľko bolo 
potrebné použiť plošinu a stro-
molezeckú techniku. Výber sa ro-
bil podľa lokality stromov a ich 
zdravotného stavu, prednosť mali 
tie v horšej kondícii a tie, čo sa 
nachádzali na miestach s častým 
pohybom chodcov a v tesnej blíz-

kosti obytných budov. Celkom bolo 
ošetrených vyše 90 stromov pri do-
moch na Kadnárovej, ul. J. Hagaru, 
Hubeného, Kafendovej, Račianskej 
a Peknej ceste. Všetky  orezávky 
boli financované z platieb za úhradu 
spoločenskej hodnoty stromov, na 
ktoré bolo MČ Bratislava - Rača  
vydané súhlasné rozhodnutie na 
výrub. Teda akcia nebola finan-
covaná z rozpočtu MČ, ktorá by 
v orezávkach chcela pokračovať aj 
v budúcom roku.  (mb)

Pripravte sa!!!
Jesenné  upratovanie  2009

V dňoch  6., 7. a 8. 11. 2009  budú pristavené 
veľkokapacitné kontajnery na týchto miestach:

Východné: Pri Šajbách 26 (pri zábradlí), Dopravná 10 (120-
bytovka), Dopravná 19, Dopravná 20 (KS Impulz), Šúrska, Na 
pasekách, Sklabinská (parkovisko)

Krasňany: Kadnárova 2 (pri kotolni), Kadnárova 24, Kadnáro-
va 104, Hagarova 3, Hagarova (za poštou), Vrbenského (pri gym-
náziu), Cyprichova 72 (pri škôlke), Cyprichova 40

V dňoch 20., 21. a 22. 11. 2009 budú pristavené veľkokapacitné 
kontajnery na týchto miestach:

Rača: Karpatské námestie 24, Pri vinohradoch 33 (u Ábela), 
Alstrova - Jurkovičova, Novohorská 12, Tbiliská (parkovisko 
pod kotolňou), Gelnická 26 (parkovisko), Ihrisková 15, Oráčska 
2 (Dom farieb), Rumunská 10, Kafendova , Strelkova - Hybešova, 
Zvončeková - Potočná, Stupavská - Pri kolíske

Kontajnery sú určené na veľkorozmerný odpad: drevený 
a čalúnený nábytok, koberce, šatstvo, kovový šrot, drevený odpad 
a drobný stavebný odpad.

Do kontajnerov nepatrí: komunálny odpad, vyseparované komo-
dity (PET fľaše, sklo, papier), biologicky rozložiteľný odpad, elektro-
nický odpad, nebezpečný odpad (autobatérie, chemikálie, oleje a iné).

Diskutovaná téma
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FUTBAL 
2.liga západ 
8. kolo Topoľčany - Rača 
1:3, 9. kolo Rača - Nemšová 
0:1, 10. kolo Moravany - 
Rača 1:1, 11. kolo Rača - 
Bernolákovo 2:1

5.liga BFZ 
6. kolo Z. Bystrica – 
Krasňany 1:3, 7. kolo 
Krasňany – BCT 0:2, 8. 
kolo Ekonóm – Krasňany 
4:1

 3.liga dorast
5. kolo Gajary – Rača 3:4, 6. 
kolo Rača – Pezinok 0:1, 7. 
kolo Stupava – Rača 0:1, 8. 
kolo Rača – MFK Petržalka 
1:2   
   
STOLNÝ TENIS
Superliga 
3. kolo RAČA Bratislava – 
UTTC Stockerau 5:5 (Sere-
da 2, Lelkes 1, Slovacik 1, 
Sereda/Lelkes)
 

POZEMNÝ HOKEJ
Vonkajšia liga 2009/2010 - 
ženy   
KPH Rača – HKM Nová 
Dubnica 0:1, HOKO Zlaté 
Moravce – KPH Rača 0:3 
   
HOKEJBAL 
BAHBL
1. kolo Olymp Rača – 
Slávia právnik 6:3, 2. kolo 
Tigri – Olymp Rača 3:9, 3. 
kolo Olymp Rača – Han-
cop 4:4

Kam za športom v novembri
6. - 8.11. SLOVAK CADET OPEN – medzinárodné maj-
strovstvá v stolnom tenise, ŠH na Černockého ulici
9.11. Turnaj žiakov v malom futbale O pohár predsedu vlády 
SR, 9.00 telocvičňa Gymnázium Hubeného
18.11. Branný pretek pre žiakov račianskych škôl, 9.00 amfiteáter 
Knižkova dolina 

Na sklonku leta sa uskutočnil druhý 
ročník futbalového turnaja amatér-
skych družstiev PELÉ CUP. Keďže 
nám počasie v sobotu neprialo, tak sme 
turnaj odohrali v nedeľu a namiesto 
avizovaných 8 družstiev na sobotu, sa 
ich v nedeľu zúčastnilo len päť. Oproti 
minulému roku sa zúčastnilo viac detí, 
ktoré našli odvahu zašportovať si. Vo 
finále, v ktorom trošku pracovali emócie, 
porazil račiansky team Zbojnička team 

Záchranárov, a tak víťazný pohár ostal 
„doma“. Tento rok turnaj dobre zvládol aj 
team Kolečko, ktorý asi cez rok trénoval, 
lebo oproti minulému roku, keď zápasy 
prehrával dvojcifernými výsledkami, 
tak tento rok mu lepšie umiestnenie ušlo 
len preto, že mali horšie skóre. Keďže 
všetko dobre dopadlo, nikto sa nezranil, 
turnaj prebehol v duchu „nie je dôležité 
zvíťaziť, ale zabaviť sa a stráviť pekný 
deň.“ (kuko)

Na sklonku septembra sa po prvýkrát 
v areáli ŠK Krasňany konalo zaujímavé 
a netradičné popoludnie plné športu 
a hier, ktoré MČ BA - Rača pripravila 
pre všetky vekové kategórie obyvateľov 
Krasnian, Rače a Rendezu. 

Súťažili v plážovom volejbale či fut-
bale, v detských súťažiach sa pravidlá 
neurčovali, pretože tie súťažili a šantili 
po svojom. Za sladkosti sa predbiehali 
v disciplínach, najviac času 
však venovali skákaniu v nafu-
kovacom hrade. 

V krátkom príhovore v zas-
túpení račianskeho starostu 
podujatie odštartoval poslanec 
MZ BA - Rača JUDr. Juraj 
Madzin a povzbudiť prišli aj 
poslanci Rudolf Ivičič a Ivan 
Janečka. Po zápasoch plných  
nasadenia a bojovnosti sa 
z víťazstva vo futbale tešili 
Krasňany Oldboys pred Žltou 

ponorkou a Realom Rendez.
 V plážovom volejbale si celkový 

primát vybojovalo družstvo Celostavu 
pred Krasňany Pubom a tretí skončili 
Traktoristi. 

Záver patril posilneniu pri dobrom 
guláši a zábave pri občerstvení, dobrej 
hudbe v podaní HS Fortuna a obľúbenej 
country skupiny TUKY Band.

 Marek Porvazník

Memoriál Ľuboška Janegu
Ani sprisahanie nebies nezabránilo, aby sa uskutočnil 17. 

ročník minifutbalového turnaja Ľuboška Janegu, tentoraz for-
mou zápasu medzi odvekými športovými rivalmi FC SANTOS 
a REAL RENDEZ. 

Na turnaji je vždy nádherná rodinná atmosféra, kde si Ľuboška 
pripomíname ako niekoho, kto je vlastne duchovne stále medzi 
nami, kde stále počujeme jeho srdečný smiech, láskavý po-
hládzajúci humor, či jeho nezištnú obetavosť pomôcť, keď to 
niekto potreboval v zložitej životnej situácii, ale najmä naše 
bolestné vedomie, že tento vzácny chlapec, priateľ, už 17 rokov 
nie je medzi nami. 

Futbalový zápas, to už bola parádna prehliadka futbalovej 
fantázie, kde nechýbali brazílske kľučky, vtipné kombinácie, 
narážačky na jeden dotyk, kopacia technika, kde strelené lopty 
končili efektne vo „vinkloch“ futbalových brán. Fanúšikovia 
v podobe zúčastnených rodín, detí, vytvorili priam anglickú 
búrlivú atmosféru, čo poháňalo a motivovalo hráčov oboch 
mužstiev, aby predviedli svoje futbalové majstrovstvo a získali 
štedré množstvo pohárov za svoje poctivé futbalové úsilie.

Rodina Janegová, ako organizátor, spolu s Realom Ren-
dez vďačne ocenila, že rok čo rok prídu priatelia, známi, aby 
dokázali že Ľuboško navždy zostal v ich srdciach. Ľuboško, 
pribúdajú nám šediny, nohy akosi už neposlúchajú, ale naše 
srdiečka tu budú tĺcť pre teba, až kým posledný z nás neodíde 
za tebou na nebeský obláčik. Cyril Sekerka

Gratulujeme družstvu VK ZK IMA Bratislava - Rača, ktorí získali striebro na  37. medzinárodnom prípravnom tur-
naji žiakov vo Viedni v Rakúsku a porazili hráčov z Poľska Bialsko Bialej, a rakúske družstvo Sokola. Celkom odohrali 

6 zápasov na dva víťazné sety.  V súboji o 1. miesto podľahli hráčom z rakúskeho Grazu. Na peknom umiestnení sa 
podieľali: Patrik Sandtner - kapitán, Juraj Matúš, Martin Mladoniczky, Richard Meszaros, Martina Mäsiarová, Mar-

tina Polakovičová, Laura Kulčárová, Denis Bondor, Matej Obžera, Erik Cíferský.
  Ing. Tatiana Balacenková, prezident VK ZK IMA 

PELÉ CUP 2009
Výsledky: 1. Zbojnička, 2. Záchranári, 
3. Kuko team, 4. Rusko, 5. Kolečko

Zápas 2 x 45 minút: FC SANTOS  5:4  REAL RENDEZ
Najlepšia zostava:  Vrba - Peťo Hlásny, Filip Schubert, 

Roman Cigánik, Peťo Osacky
Najlepší brankár: Maroš Vrba
Najlepší hráč: Peter Hlásny

Krasňany ožili športom a country

VÝSLEDKOVÝ SERVIS
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Radí lekár
Helicobacter pylori

Na jeseň a na jar sa veľmi často stretávame s pacientmi, 
ktorí sa sezónne sťažujú na bolesti žalúdka, zlé trávenie, nafukovanie a niekedy 
až nočné bolesti. V tejto súvislosti sa často spomína baktéria Helicobacter pylori 
ako možná príčina ťažkostí.

Helicobacter pylori (HP) je mikroorganizmus špirálovitého tvaru, ktorý sa 
s obľubou usídľuje práve na sliznici žalúdka a dvanástorníka a vyvoláva tam 
chorobné zmeny zápalového charakteru - gastritídu poprípade až vred na dvanás-
torníku.

Infekcie HP je možné nazvať „chorobou špinavých rúk“, pretože sa prenáša 
fekálne orálnym spôsobom, teda cez ústa do tráviaceho traktu. Prenáša sa 
najčastejšie zo zvierat, ale aj z chorého človeka na zdravého, presne popísaným 
spôsobom (použitie infikovaného neumytého príboru, pohára, alebo pod.) Pre-
nos bozkávaním je menej pravdepodobný. To, či po takomto vniknutí dôjde 
k ochoreniu, je záležitosťou imunitného systému každého jedinca. Ide o jednu 
z najrozšírenejších infekcií vôbec a zohráva významnú úlohu vo vývoji chorôb, 
až po vznik vredovej choroby. Bolo štatisticky dokázané, že HP je prítomný asi 
v 80% žalúdkových a v 90% dvanástorníkových vredoch. 

V tejto súvislosti je nevyhnutné spomenúť aj úlohu tohto mikroorganizmu 
pri vzniku zhubného ochorenia žalúdka. Na základe výskumu bola táto infek-
cia zaradená medzi karcinogény I. stupňa. Veľmi dôležité je na tomto mieste 
konštatovať, že v čase možného vyliečenia táto choroba nemá žiadne príznaky. 
Komplexnou eradikačnou liečbou (zlikvidovaním HP liekmi) je možné preliečiť 
80-90% prípadov. Eradikačná liečba (likvidácia HP) je preto veľmi dôležitá a ne-
treba ju podceňovať. Predtým, ako začneme tento problém liečiť, je potrebné ho 
diagnostikovať. Diagnostika pomocou stanovenia protilátok (odber krvi) sa už 
v tejto dobe nepovažuje za priekaznú a smerodajnú pre liečbu. Oveľa presnejšie 
je možné pri stanovení prítomnosti HP využiť jeho schopnosť štiepiť močovinu 
látkou, ktorá sa volá ureáza a produkuje ju sám HP. Tzv. ureázový test sa robí 
pomerne jednoducho v ambulancii gastroenterológa vyšetrením vzorky sliznice 
žalúdka, odobratej pri gastroskopickom vyšetrení. Je však možné vykonať toto 
vyšetrenie aj bez gastroskopie, len ako tzv. dychový test (robí sa vo všetkých 
gastroenterologických ambulanciách). Výhodou tohto testu je skutočnosť, že sa 
k výsledkom dostaneme bez invazívneho vyšetrenia a test je možné vykonať 
kedykoľvek, v krajnom prípade aj v domácich podmienkach, podľa inštruktáže. 
Takto je možné vyšetrovať kohokoľvek, dokonca aj deti a ženy v období teho-
tenstva.

Po stanovení diagnózy pristupuje lekár k liečbe, k likvidácii infekcie, teda 
k eradikácii HP. Klasická liečba pozostáva z troch liekov – blokátora pro-
tónovej pumpy a dvoch druhov antibiotík. Liečba trvá 7 dní. Liečbu je potrebné 
kontrolovať hlavne vtedy, ak bol mikroskopický nález závažnejší (vred) a to naj- 
skôr za 4-6 týždňov. Pri bežných nálezoch typu zápalu sa pacient kontroluje gas-
troskopickým vyšetrením, len ak pretrvávajú jeho ťažkosti. Eradikačná liečba 
je trvale úspešná v 80-90% prípadov, zriedkavo je nevyhnutné ju opakovať 
v časovom intervale podľa ťažkostí pacienta.

Nakoniec je nevyhnutné spomenúť diétne opatrenia, často sa v dnešnej 
dobe podceňujú, ale je potrebné o nich vedieť. Zo stravy je potrebné vylúčiť 
všetky dráždivé jedlá, kofeín, nikotín, kysnuté cesto, koreniny, alkohol. Sám 
pacient najlepšie vie, čo mu škodí, a teda je sám sebe najlepším diétnym rad-
com, všetko škodlivé je treba vynechať a pridať okrem liekov aj probiotiká. 
Dobre pôsobia na sliznicu žalúdka a čreva a pomôžu aj pri zvládaní následkov 
antibiotickej liečby. MUDr. Jana Radošinská

Riadková inzercia
l Tepovanie – kvalitne. Tel.: 0903320211.
l Oprava práčok. Tel.: 0907 795 713, 02/44871305
l Opravy TV, OTF, OVP.Tel.:0903356466
l Rezanie, búranie  panelu.Tel.:0908459155
l TV servis u zákazníka. Tel.: 02/44882519,02/62410807, 
        0905 846 710
l Opravím vodovod, WC, zapchatý odtok. Tel.: 0904 572977
l Hľadáme pracovníkov zimnej údržby. Stále peniaze 
       + odmeny za úkony. BA 0903 657 346, 0903 213 646.
l Nákladná doprava. Odvoz odpadu, dovoz stavebného 
        materiálu. Tel.:0903250664,www.four4in.sk/auto
l Opravy chladničiek a mrazničiek, rýchlo, kvalitne, 
        so zárukou. Tel : 444 60 374, 0905/615504
l Čalúnnictvo.Tel.:55414616,0915832186
l Predáme 2-izb.byt, Hagarova ul, 60m2, komplet rekonštr., 
        krásny výhľad. Tel: 0905 125 551
l Kúpim garsónku alebo 1-izb.byt. Tel.: 0908811090
l Autodoprava – nákladná do 3,5 t. 
       Kontakt: 0911662447, 0904662446
l Doučím AJ. Tel: 0905 360 844.

Mačky pod kontrolou
Poslanci Mestskej časti BA - Rača na svojom zasadnutí 8. 9. 2009 

dali zelenú projektu obmedzenia nekontrolovaného množenia sa 
pouličných mačiek. Predložilo ho Občianske združenie MačkySOS. 
Cieľom projektu je obmedzenie nekontrolovaného množenia sa 
pouličných mačiek, ochrana životného prostredia znížením počtu 
zvierat, ktoré by znečisťovali verejné priestranstvá, pričom zvieratá 
po tomto zákroku neprestávajú loviť hlodavce (myši, hraboše, pot-
kany), čím zabraňujú ich premnoženiu a naďalej si plnia svoju úlohu 
„asanátorov“  

V rámci  projektu, na ktorom  sa finančne podieľa MČ Rača, ve-
terinárna klinika Zverland a OZ MačkySOS je plánovaná kastrá-
cia/sterilizácia cca 40 - 55 jedincov voľne žijúcich v tejto lokalite.

Projekt je realizovaný predovšetkým v úzkej spolupráci 
s obyvateľmi mestskej časti, ktorí vedia o živote tej-ktorej mačacej 
kolónie, a sú ochotní a schopní podieľať sa na jej riešení. Na týchto 
ľuďoch bude spočívať predovšetkým fyzická realizácia, teda odchyt 
zvieraťa a jeho preprava na kliniku, následne po zákroku a uplynutí 
doby potrebnej na rekonvalescenciu jeho spätné vypustenie  do 
pôvodného prostredia.

Podiel MČ Rača je finančný (kryje 70% nákladov), podiel kliniky 
Zverland spočíva v samotnom vykonaní zákroku, a poskytnutím 
ceny, ktorá zohľadňuje zľavu pre charitatívne organizácie. 

OZ MačkySOS prispeje finančne (30% nákladov, admini-
stratívne, zapožičaním odchytovej klietky, v prípade potreby prevo-
zom zvieraťa).

Viete o mačacej kolónii, v ktorej by sa mohol projekt reali-
zovať?
V tom prípade: 
1)  kontaktujte OZ MačkySOS na tel. čísle 0910 115 689, ktoré je 

v prevádzke denne v čase 16,00 - 20,00 h cez víkendy a sviatky 
v čase 13,00 – 20,00 h 

2)  po evidencii lokality a dohodnutí termínu zákroku prostredníc-
tvom OZ MačkySOS v uvedenom čase priniesť zviera na kliniku

3)  na veterinárnej klinike Zverland vypísať evidenčný protokol
4)  po zákroku a uplynutí doby, kedy sa zviera zotavuje zo zákroku, 

odviezť ho späť a vypustiť do pôvodného prostredia 

Projekt je zameraný výlučne na pouličné, bezprizorné mačky, 
mačky bez domova, ktoré nemajú svojho majiteľa, teda nieko-
ho, kto by im zabezpečil potrebnú zdravotnú starostlivosť.

Milé deti, drahí rodičia !
Mestská časť BA - Rača vás pozýva do krúžku tvorivých dielní pre 

deti a mládež. Veková kategória nie je dôležitá, dôležitá je chuť a radosť 
z maľovania a tvorenia kreatívnych prác. Budeme sa  učiť rôzne výtvar-
né techniky (kresba, maľba, koláž, práca s papierom, modelovanie...) 
pod vedením mladej výtvarníčky Nikolety Bobákovej.
Radi vás privítame v KS Impulz na Dopravnej ulici. 

Začiatok kurzu bude 10.11. 2009 o 18.00 h. 
Záujemcovia volajte na tel. č.: 0911 322 197
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23. 10. 2009 uplynuli 2 roky, čo 
nás náhle opustil náš milovaný 
manžel, ocko a dedko Karol Bi-
hari. S láskou na neho spomínajú 
manželka Mária, deti Marianna 
s rodinou, Karol a Lucia. Kto 
ste ho poznali, venujte mu tichú 

spomienku.

Dňa 1. 11. 2009 bude 5 rokov, čo 
nás opustila naša drahá a milovaná 
manželka, maminka a babinka 
Ruženka Reinoldová rod. Báto-
ryová. S láskou a úctou spomínajú 
manžel Rudolf, dcéra Renata, zať 
René a vnúčatá Lucka a Tomiško.

Dňa 3. 11. 2009 uplynú 3 roky, čo 
nás navždy opustila naša drahá 
mamička, manželka a dcéra Miriam 
Kalinová, rod. Stovíčková. S lás-
kou si na ňu spomínajú manžel, deti 
Barborka a Kristínka, rodičia a celá 
rodina. Kto ste ju poznali, venujte 

jej tichú spomienku.

4. 11. 2009 uplynie 10 rokov, čo nás 
opustil náš milovaný ocko a dedko 
Jozef Nosek. S láskou na neho 
spomína dcéra Iveta s manželom 
Jozefom a vnúčikom Peťkom. 

5. 11. 2009 uplynie smutných 10 rokov, 
kedy bez slova rozlúčky od nás odišiel 
náš milovaný manžel, otec a dedko 
Radomír Hanus. Kto ste ho poznali 
venujte mu tichú spomienku. S láskou 
manželka a dcéry s rodinami.

Dňa 7. 11. 2009 bude 25 rokov, 
čo nás navždy opustil Ľudovít 
Halinkovič. Za tichú spomien-
ku každému srdečne ďakujeme. 
Manželka Anka.

20. 11. 2009 uplynie už 10 rokov 
odvtedy, čo nás navždy opustil náš 
drahý otec, dedko a pradedko An-
ton Turkovič. Tí, čo ste ho poznali, 
venujte mu tichú spomienku. S láskou 
a úctou si spomínajú deti spolu so svojimi rodinami.

  Spomienky
SVV gen. M. R. Štefánika
Ľubomír Krampl
Ružena Karelova

Klub dôchodcov Rača
Jolana Dermeková
Marta Ondrejková
Terézia Ševčíková
Alojz Khandl

Klub dôchodcov Krasňany
Irena Pulcová

Slovenský zväz invalidov ZO Rača
Beniamín Klinko
Marta Ondrejková
Eva Farska
Ružena Karelová
Karol Sedlák
Zdenka Majtanová
Emília Vranová

   JubilantiZ (november)

AEROBIC MIX
a 

BODYSTYLING

Profesionálna inštruktorka IFFA
vás pozýva na

AEROBIC MIX
a 

BODYSTYLING
Každý utorok a štvrtok
od 19,00 do 20,00 h

S týmto inzerátom
PRVÝ VSTUP ZDARMA
Platí do 30. 11. 2009

Telocvičňa SOŠ knihovníckych 
a informačných štúdií
Kadnárova 7
Bratislava - Rača (Pekná cesta)
Kontakt: 0903 171 777
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Okrem pravidelných priateľských stretnutí 
v klube zabezpečili výbory ZO JDS a KD Krasňany 
krížovkárske podujatie, kde si mohli seniori precvičiť 
mozgové závity aj vo vedomostnom kvíze Krasnian-
sky Vševedko. Zvíťazila Anna Holecová. Za ňou sa 
tesne umiestnili Mária Dudášová a Margita Kišacová. 
Najúspešnejší riešitelia, ako i ostatní 26 členovia 
klubu získali sladkú odmenu. Krasnianski seniori sa 
zúčastnili na oslavách Dňa ústavy a na programoch 
Račianskeho vinobrania. Svoje zdravie si utužili 
formou relaxačných cvičení, ktoré zabezpečuje ZO 
SZTP Krasňany. 18 členov klubu sa zúčastnilo na 
akcii „Zlepšenie mestskej klímy“, ktorú organizoval 
Magistrát hlavného mesta SR Bratislavy. Najskôr ab-

solvovali vyhliadkovú jazdu vláčikom Prešporáčikom 
z centra mesta na Železnú studničku, kde v rámci 
podujatia Zdravá sobota v lesoparku súťažili vo 
viacerých disciplínach. Nakoľko ich trápil hlad, ro-
zhodli sa opiecť si donesené produkty, ktoré zapili 
dobrým račianskym červeným vínkom. Na záver sa 
odviezli lanovkou na Kolibu, kde pokračovali v re-
laxácii na čerstvom vzduchu. Ďalšou oddychovou ak-
tivitou bol celodenný výlet do rekreačného zariadenia 
v Podhájskej. V rámci osláv životných jubileí výbor 
klubu dôchodcov v Krasňanoch usporiadal stretnutie 
28 oslávencov, ktorí mali narodeniny v mesiacoch júl 
až september. Jubilantov odmenil predseda klubu pí-
somnou gratuláciou a klinčekom. Oslávenci pohostili 
ostatných členov klubu a všetci si zaspievali a zatan-
covali pri pesničkách na želanie v sprievode harmo-
nikára Michala Karasa. Ing. Jozef Házy

SVV gen. M. R. Štefánika oznamuje všetkým svojim členom aj nečlenom, že záujem o do-
volenku na Makarskej Riviére v mesiaci jún 2010 treba nahlásiť do 15. 11. 2009 v klube na 
Detvianskej ul. č. 12. Bližšie informácie Moravanská.

Príjemné chvíle v KD Rača

Živo v KD Krasňany

Oslavy Mesiaca úcty k starším sa začali veľkým 
prekvapením. Prišli medzi nás starosta Ján Zvonár, 
poslanec MČ Juraj Madzin a sprevádzala ich aj naša 
patrónka, vedúca oddelenia sociálneho, kultúry 
a športu MÚ, Katka Petrovská. Starosta nám 
odovzdal darčeky, po ktorých sme túžili - televízor, 
DVD a minivežu. Úprimne ďakujeme. Oslavovali 
sme aj v lone krásnej jesennej prírody v Modre - 
Harmónii, v Študijnom stredisku UK.  Nádherné 
počasie lákalo na prechádzku, ktorej mnohí ne-
odolali. Úvodnou básňou od nášho zosnulého člena 
Mirka Ivaniča a minútou ticha pri zapálenej sviečke 
sme si uctili a spomenuli nielen na autora básne, ale 
aj na tých, ktorí nás v tomto roku opustili. Po prího-
vore predsedníčky klubu bola odovzdaná kytička 

kvetov (symbol úcty k starším) najstaršiemu z prí-
tomných Ing. Františkovi Miklemu a po jednom 
kvietku tým, ktorí oslávili meniny a narodeniny. 
Sólovým krásnym spevom - pri sprievode harmo-
niky - piesňami Keby som bol vtáčkom, Len jednu 
mamičku mám Ing. Gabriel Kostka umocnil atmo-
sféru osláv, na ktorých nás milou návštevou poctila 
poslankyňa MČ Milada Dobrotková a potom sme 
sa dali do hodovania - pečenej kačice, lokší, osla-
dili sme chuť makovou štrúdľou, kávičkou. Naši 
oslávenci sa nám predviedli aj tanečnými kreá- 
ciami - krásnym valčíkom, v sprievode harmo-
nikára Štefana a na saxofóne hral Ľuboš.

 Soňa Poláková, 
 predsedníčka klubu a Renata Fitošová



16 10/09Kultúrne a spoločenské podujatia - november 2009

Obecný dom Alstrova 249
3.11. 16.00 Miestne zastupiteľstvo MČ BA – Rača

Kultúrne stredisko Žarnovická 7
OSVETA Rača s.r.o (tel. č.: 02/4488 9319)
  2.11. 18.00 Poslanecký deň
  3.11. 18.00 Slovenský zväz záhradkárov
  4.11. 14.00 Jubilanti nad 80 rokov  MČ BA - Rača
  6. 11.  18.00 Požehnanie mladému vínu
  7.-8.11. 10.00 Vzdelávací kurz
  8.11. 16.00  Tanečná zábava, do tanca hrá PROVA, 

vstupné: 2 €
10.11. 16.00 Výbor SZI
14.11.   7.00 VOĽBY do VÚC
18.11. 17.00 Komisia kultúry MZ BA - Rača
21.11. 15.00 Členská schôdza SZI
22.11. 16.00  Tanečná zábava, do tanca hrá EXE, 

vstupné:2 €
24.11. 18.00 Slovenský zväz záhradkárov
28.11.   7.00 VOĽBY do VÚC - plánované 2. kolo
28.-29.11. 10.00 Vzdelávací kurz
Po – Pi: Klub matiek, angl. pre deti, hra na gitaru

Tvorivé dielne a výtvarné kurzy
(tel: 02/44637326)
Po - Pi individuálna a skupinová výtvarná tvorivosť
Ut        matky a deti

Krasnianska beseda
Kadnárova č. 19 (tel.č.: 02/4488 2088)  
 2. 11. 18.00 Poslanecký deň 
 6. 11. 16.00 Šachový krúžok
14.11.   7.00 VOĽBY do VÚC - 1. kolo
16.11. 14.30 Vševedko č.9
18.11. 14.30 Osemsmerovky
28.11.   7.00 VOĽBY do VÚC - plánované 2. kolo
29.11.   9.00 Šachový krúžok  
Po, Št. 14.-19.00 Klubové dni Klubu dôchodcov
Ut 17.15 Jóga

Kultúrne stredisko Impulz
Dopravná 22  
 2. 11. 18.00 Poslanecký deň 
10.11. 18.00 Talenty Rendezu - výtv. krúžok nábor
14.11.   7.00 VOĽBY do VÚC - 1. kolo
22.11. 15.30 Kresťanské popoludnie
28.11.   7.00 VOĽBY do VÚC - plánované 2. kolo
Po, Št 19.00 Cvičenie žien
Ut,Pi 15.00-16.00 Čitateľský kútik, Knižnica
Ut,Pi 16.00-20.00 Klub. popoludnia pre deti a mládež
Št 16.00-18.00 Klub. popoludnia pre deti a mládež
Št 15.00-16.30 Klub dôchodcov Východné

Klub matiek s deťmi
Žarnovická 7
  2.11. 10.00  Detská diskotéka v maskách
  3.11. 10.00 a 15.00 Tvorivé dielne
  4.-5.11.Vonkajšie aktivity (tanec, loptové hry, atď)
  6.11. 10.00 Cvičenie pre mamičky
10.11. 10.00 a 15.00 Tvorivé dielne
11.11. 16.00  Bábkové predstavenie „Guľko – 

Bombuľko“
12.11. Vonkajšie aktivity (tanec, loptové hry, atď)
13.11. 10.00 Cvičenie pre mamičky
18.11. Vonkajšie aktivity (tanec, loptové hry, atď)
19.11. 10.00 Prezentácia detských knižiek
20.11. 10.00 Cvičenie pre mamičky
24.11. 10.00 a 15.00 Tvorivé dielne
25.-26.11. Vonk. aktivity (tanec, loptové hry, atď)
27.11. 10.00 Cvičenie pre mamičky

Račiansky výber - mesačník obyvateľov mestskej časti Bratislava-Rača. Poštová adresa: MÚ Kubačova 21, 831 06 Bratislava. Redakcia: Žarnovická 7 - telefón/fax: 4488 6209  
E-mail:redakciarv@raca.sk Zodp. red. PhDr. Oľga Janíková. Inzercia a spomienky Hedviga Ďurfinová, e-mail: durfinova@raca.sk. Registrácia MK SR EV č. 2979/09. Vydáva MÚ 
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Rovenská, Cyril Sekerka, Ľubomír Krampl - Za podpísaný príspevok zodpovedá autor. - Redakcia nezodpovedá za obsah inzerátov a vyhradzuje si právo príspevky skrátiť a jazykovo 
upraviť. Tlač: Slovenská Grafia a.s., Pekná cesta 6, 834 03 Bratislava. Najbližšia uzávierka 10. 11. 2009, distribúcia 26. - 30. 11. 2009

V prípade nepriaznivého počasia budú vonkajšie ak-
tivity presunuté do priestorov klubu.
V ostatných dňoch u nás prebieha voľná zábava, hry, 
hudobné aktivity a mnoho ďalších zaujímavých ak-
tivít pre najmenších.  Tešíme sa na Vás.

Klub dôchodcov Rača
Žarnovická 7 (tel.č.: 02/4488 3345)
Po. 14.00-18.30, Ut. – St. 14.00-16.30, Št. 13.30-16.30
  4.11. 10.00  Zasadnutie samosprávy
  5.11. 10.00 Zasadnutie výboru ZO JDS
24.11. 14.30 Posedenie pri hudbe – Dr. Wágnerová
Pondelky: 14.00 Priateľ. a spoloč. posedenia v klube
Ut.-St.: 14.00 Lúštenie krížoviek, šikovné ruky
             15.00 Meranie tlaku krvi – podľa potreby
Štvrtky: 13.30 Spevácky krúžok – nácvik piesní
V mesiaci november sa pripravuje beseda s kozmo-
nautom Ing. Ivanom Bellom – termín sa upresní po 
dohode.

Klub dôchodcov Krasňany
(tel.č.: 02/ 4488 2088) 
Po,Št   14.00 – 19.00  Priateľské stretnutia v klube
  2.11. 18.00 Poslanecký deň
  4.11.   7.00  Celodenný výlet do Parndorfu 

v Rakúsku
           14.30 Výbor ZO SZTP Krasňany
  5.11. 12.00 Výbor KD Krasňany
  9.11. 14.30  „Jeseň je tu“- Martinské klubové posedenie
11.11. 13.00 Výbor ZO JDS Krasňany
          14.30 Krížovky ZO JDS Krasňany
14.11.           Účasť na voľbách do VÚC
16.11. 14.30  Vedom. kvíz „Krasniansky Vševedko 9“
17.11.  Účasť na oslavách Dňa boja za slobodu 

a demokraciu
23.11. 14.30 Relax-cvičenie seniorov ZO SZTP Krasňany
25.11. 14.30 Katarínske klub. posedenie v Družbe     
30.11. 12.00  Výbor KD Krasňany

Slovenský zväz invalidov ZO Rača
Albánska 14, (tel.č.: 02/4488 4264)
11.11. Kúpanie Veľký Meder
21.11. Členská schôdza + zábava Žarnovická ul.

Katolícke bohoslužby 
Rímskokatolícka cirkev 
Farnosť Bratislava-Rača
(Alstrova 121, t. č.: 02/4488 4604) 
Nedeľa: 7.30 farský kostol
               9.00 kostol P. Márie 
             10.00 farský kostol (za farníkov)

             11.30 kostol P. Márie
             19.00 kostol P. Márie
Pond.:  18.30 kostol P. Márie
Utorok:  7.00 kostol P. Márie
             18.30 farský kostol
Streda:  7.00 kostol P. Márie
             18.30 farský kostol
Štvrtok: 7.00 kostol P. Márie
             18.30 farský kostol, adorácia po sv. omši
Piatok: 7.00 kostol P. Márie
            18.30  farský kostol, mládežnícka sv. omša, po 

sv. omši chvály
Sobota: 7.00 kostol P. Márie (Fatimská sobota o 9.00h)
           18.30  farský kostol, sv. omša s nedeľnou 

platnosťou  www.fararaca.sk

Služby Božie ECAV 
Cirkevný zbor Evanjelickej cirkvi augsbur-
ského vyznania Bratislava-Rača
(Alstrova 39, t. č.: 02/4488 3403) 
Vás pozýva na bohoslužobné stretnutia:
Evanjelický kostol (Alstrova ul.)
Nedeľa o 8.30h Služby Božie 
Detská besiedka sa koná o 9.45h na fare. 
Streda o 17.00h stredtýždňové Sl. Božie
3.11. Ut – Služby Božie o 9.30h v Dome dôchodcov, 
Podbrezovská ul. 28 
V nedeľu
1. 11. - Služby Božie venované Pamiatke zosnulých
8. 11. - Služby Božie s Večerou Pánovou
30.11. – začiatok Adventu – I. nedeľa adventná
Zborová mládež  sa  stretáva na štúdium Biblie v so-
botu  o 18.00 h. 
 (Zmenu programu si vyhradzuje sám život)

Kresťanský zbor v Rači   
Alstrova 38, (tel.č.: 0908 390753,www.kzraca.sk)
Nedeľa 9.30 Večera Pánova
            11.00 Bohoslužby pre celú rodinu
            18.30 Výklad Biblie
Kresťanské popoludnie 22.11. o 15.30 h, 
Kultúrne stredisko Impulz, Dopravná 22 

Prednáška Slovenského zväzu záhradkárov  
ZO 3 – 2 Bratislava – Rača bude dňa 03. 11. 2009 
o 18.00 h v KS na Žarnovickej ulici.
Témy: Vhodné pestovateľské tvary ovocných 
drevín. Pomológia škrupinového ovocia.

Cintorín, Detvianska ul.
1.11. 17.00 Spomienka na zosnulých


